

UNA TEORIA DE GUILLERMO OSTWALD

La juventud de España

Uno de los laureados con el premio Nobel, el filósofo naturalista Guillermo Ostwald, ha publicado en una revista alemana un trabajo muy notable sobre la felicidad. En él expone una teoría originalísima, que, sin duda, dará ocasión a numerosas controversias.

Oigámosle: «En cada proceso del cuerpo humano se produce una cantidad determinada de energía. Cuando un hombre ejecuta cualquier trabajo, da una parte de esta energía con voluntad, y la otra parte con resistencia.

Esta diferencia entre la primera y la segunda parte puede ser positiva ó negativa, según la voluntad sea mayor que la resistencia, y viceversa.

En el primer caso, el trabajo es hecho con gusto. Con disgusto en el segundo.

Pero hay aún otro factor: la energía producida por este proceso de diferenciación. El producto de ella es proporcional a la felicidad interna del hombre.

Siendo la felicidad la diferencia de dos energías, la voluntad y la resistencia, resulta que multiplicando esta diferencia por un factor mayor (la energía de los jóvenes), el producto será mayor igualmente, mientras que si se multiplica por un factor menor (la energía de los viejos), el producto será más pequeño. Y por lo mismo, los viejos no pueden ser felices.»

Esta es la teoría de Guillermo Ostwald. Apliquémosla a España, y veamos si la diferencia entre la voluntad y la resistencia colectivas nos cataloga en la juventud ó en la ancianidad.

¿Somos un pueblo viejo? ¿Es nuestra nacionalidad caduca y exhausta?

Yo creo que no. Considero que, haciendo caso omiso de la explosión espiritual del siglo XVI, explosión que produjeron muchas causas concurrentes a un efecto solo, no hemos comenzado todavía a vivir con intensidad, ya que nuestras agitaciones de los últimos cien años han sido únicamente desprecios.

Hubo un tiempo en que nos derramamos espiritualmente por el mundo, y llevamos a cabo sangrientas y gloriosas hazañas. Entonces éramos jóvenes, y la fortuna había hecho pacto con nuestros guerreros, navegantes y hombres de Estado.

Pero tras el colosal esfuerzo de veinte lustros, esfuerzo que nos desangró, que nos dejó agotados, una anemia espiritual apoderóse de nosotros y, no pudiendo resistirla, nos tendimos al sol y nos dormimos descuidadamente, mientras los otros pueblos seguían su camino, mirándonos, cuando pasaban, entre compasivos y desdefiosos.

Dormimos desde aquella época, y todos los rigores de la desgracia no bastaron para despertarnos. Algunas veces un sacudimiento mundial nos despertaba transitoriamente; pero malhumorados y desechos de reanudar el interrumpido sueño, manifestábamos nuestro disgusto, sin enterarnos de lo que pasaba, y volvíamos a tendernos al sol, con la indiferencia de los que no conceden a la vida sino un valor secundario.

Pero al cabo han sido tan recias las voces de la adversidad, que hemos tenido que escucharnos. Y hemos aquí sentados sobre el duro lecho de la tierra hosca y sedienta, restregándonos los ojos con los puños, mirando asombrados a nuestro alrededor, y sin decidirnos todavía a ponernos de pie y a emprender el viaje.

¿Somos tan débiles como en los tiempos del desangre colectivo, en que, rotas las venas, calmados en el surco y nos adormecemos en el sopor de un sueño con honores de catalepsia?

No. Han pasado los siglos y estamos más fuertes que nunca.

Un largo reposo ha vigorizado los músculos del organismo patrio. Todo se halla dispuesto en nosotros para la marcha. Sólo necesitamos que el cerebro, donde anidan tantos delirios, fruto de la fiebre, se despeje y se limpie de sombras.

La voluntad es consecuencia de la juventud. La resistencia es resultado de la ancianidad. Así lo ha dicho Guillermo Ostwald.

Si no tenemos voluntad, daremos la razón a quienes nos consideran, por viejos y caducos, irredimibles.

Pero la voluntad ya asoma en nosotros. Sus manifestaciones individuales, trocaránse pronto en colectivas.

¿Que cuales son esas manifestaciones individuales?

Id a los puertos. Guardad en sus muelles la llegada de los transatlánticos, fijas en esas muchedumbres calenturientas y esperanzadas que llenan sus vientres y que luego desembarcan en tierras extrañas y se dispersan por ellas y fundan nuevos pueblos, células de naciones nuevas.

En cada uno de esos emigrantes hay una voluntad vigorosa, un espíritu audaz y firme, un cerebro razonador y dispuesto al análisis.

Y cada día aumentan los que se marchan en busca, no de un Eldorado en que ya no cree nadie, sino en demanda de una tierra donde el medio no asfixie, donde las condiciones de la lucha no impongan una selección al revés, donde los inadaptables de toda la vida puedan casarse en un ambiente favorable.

Pero no se van todos los enérgicos. Quedan algunos, retenidos, encadenados aquí por los mil lazos de los intereses, la familia y la sociedad.

Su número se acrecenta también con rapidez pasmosa. La inquietud que se nota aun en las ciudades de vida más gris y uniforme, inquietud que no calman nuestros políticos despistados y ciegos, es una prueba de que la evolución se inicia.

¿Cuánto tardará en manifestarse con hechos colectivos?

No mucho. En el siglo XX, las cosas marchan con rapidez extraordinaria.

Y llegará un día, amigos, en que España tendrá mucha voluntad y ofrecerá poca resistencia al trabajo renovador de su espíritu.

Y será feliz, con la felicidad contingente y relativa de las cosas humanas, cumpliéndose así la ley matemática del gran filósofo naturalista Guillermo Ostwald.

FABIAN VIDAL.

DESPUES DE LA CRISIS

Una carta del Sr. Moret

El Sr. Moret ha dirigido al Sr. Aguilera, con motivo de su salida de la Alcaldía y de la relación de este hecho con los sucesos políticos que determinaron la última crisis, la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera. Mi querido y leal amigo.

Al salir usted de la Alcaldía de Madrid en los mismos momentos y por las mismas causas que yo he salido de la Presidencia del Consejo de Ministros, quiero enviarle el saludo más afectuoso y la expresión de gratitud más viva que creo haber sentido en mi ya larga vida pública.

No hace mucho tiempo, en ocasión análoga, fueron reconocidos tan sincera y tan francamente los servicios por usted prestados a Madrid, su acrisolada honradez y sus virtudes cívicas, que cuando yo dejaba el Ministerio fué usted rogado por quien podía hacerlo para continuar presidiendo el Ayuntamiento. Ahora las cosas han cambiado tanto, que aquellos mismos que deben a usted inmensos servicios, y otros que le debieran respeto y consideración, se han permitido injuriarle en el documento que ha servido de pretexto para el acto en que ha sucumbido el partido liberal.

En los días en que se solicita a los desleales y se busca a los intrigantes, es natural se despidan a los leales, y hasta se olvide el hacerlo con aquellas decencias que reclaman los grandes servicios prestados y los constantes sacrificios que han honrado una larga carrera política.

Usted y yo la terminamos juntos: eso me sirve de consuelo, pensando que hasta en la desgracia estoy unido con amistad inseparable al ciudadano modelo que, por servir al Rey y al pueblo de Madrid, se despojó del único modo que tenía de hacer frente a las estrecheces de su honrada pobreza.

Doloroso es en extremo despedirse así de los ideales que hemos acariciado toda la vida; decepción amarga la que se experimenta cuando se ha puesto todo al servicio de una idea que creíamos llamada a hacer la felicidad de España, y a darle la tranquilidad y la paz de la libertad, amparada por un Gobierno estable, cuyas consecuencias legítimas habrían sido el progreso en el interior y el respeto en el exterior, teniendo que reconocer, ya en los dinteles de la otra vida, hasta qué punto han sido falaces las esperanzas y defectivas las promesas tan vivamente acariciadas y tan generosa y abnegadamente servidas.

Por eso consigno públicamente la afectuosa despedida que, con profunda emoción, le envío en nombre de todos nuestros amigos, a la mayor parte de los cuales, ya que no a todos, creo poder representar al darle testimonio de admiración, porque de ellos también espero, si es que tienen fe en los ideales, una calurosa aprobación de nuestra conducta, único galardón que para los hombres de buena fe ofrece la vida pública.

Los que no se acordarán ante la idea de atravesar el desierto, cuyo camino ahora emprendemos con la esperanza de llegar a la tierra de promisión; a todos ellos, amigos y afiliados, podemos ofrecerles, en cambio de su adhesión, nuestra larga y profunda experiencia y nuestro conocimiento de la historia contemporánea de la Patria, en que hemos sido importantes actores, para alentar su entusiasmo, para sostener su esperanza y para indicarles el sendero por donde habrán de llegar a realizar sus anhelos.

Por fortuna, cuando los ídolos se derrumban se fortifica la fe religiosa; y porque la libertad es la única pasión que ni consumen ni enflaquece los años; antes bien, parece que se acrecienta a medida que las decepciones apagan los demás afectos.

No encuentro palabras bastante cariñosas para llevar al ánimo de usted la compensación que en este momento reclaman sus grandes servicios; pero abrigo la confianza de que no han de faltar hombres convencidos que, comprendiendo lo que ahora callo, se sientan dispuestos a decirlo con todo el valor y con toda la franqueza que ha faltado a los que, en la sombra, han desorganizado y decapitado al partido liberal.

Pero si en lo que queda dicho encuentra usted la ardiente expresión del entrañable afecto del amigo de toda la vida, recíballo como el homenaje a que tiene derecho quien ha sido siempre modelo de ciudadanos y espejo de caballeros.

S. MORET.

CATASTROFE MARINA

DOSCIENTOS AHOGADOS

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) Recibense las primeras noticias de haber ocurrido una catástrofe en las costas del Norte de Menorca.

Se trata del naufragio del vapor transatlántico francés «General Chanzy», que, arrastrado, sin duda, por los fuertes temporales reinantes a la entrada del golfo de León, se ha estrellado contra los islotes y escollos que abundan en la costa septentrional de la isla.

Desconócense todavía pormenores del siniestro.

Únicamente se sabe que el transatlántico francés «General Chanzy» era un vapor de 2.230 toneladas, que hacía el servicio de correos de Argel a Marsella.

La clase del servicio que prestaba el vapor hace sospechar que la tragedia reviste grandes proporciones, porque barcos de esta índole acostumbra a llevar numeroso pasaje.

Confirmación del desastre.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) Confírmase la pérdida total del «General Chanzy».

El número de ahogados a causa del naufragio pasa de doscientos.

Sólo ha podido salvarse un pasajero.

El representante consular de Francia, señor de Sainte Marie, ha enviado instrucciones urgentes al cónsul francés en Ciudadela para que se atiende convenientemente al naufragado salvado.

El único superviviente.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) Llámase Marcelo Rodet, y es agente de Aduanas de la vecina República.

Embarcó en Marsella a bordo del transatlántico para dirigirse a Argel.

Cuando fué recogido cerca de la costa estaba a punto de perecer, completamente extenuado en su lucha con las olas.

Fué trasladado con las debidas precauciones al Hospital de Ciudadela, donde se le atiende solícitamente.

Su estado es lamentable; bajo la impresión de la lucha desesperada que ha sostenido para salvarse, apenas acierta a coordinar sus ideas ni se da cuenta de lo ocurrido.

Las autoridades.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) El delegado del Gobierno en Menorca comunica que ha salido personal para prestar los auxilios que fueren necesarios, al sitio donde ha naufragado el «General Chanzy».

También ha marchado al lugar del siniestro el cónsul francés de Ciudadela.

Nuevos detalles.

PALMA. (Sábado, madrugada.) El naufragio del «General Chanzy» ha ocurrido en el sitio llamado Llosa.

Mandaba el buque el capitán M. Pierre Mazzelli, formando el resto de la tripulación siete oficiales y 85 marineros.

El cónsul francés en Ciudadela telegrafía que se ven flotar en las aguas innumerables cadáveres, siendo imposible recogerlos a causa del fuerte temporal.

El casco del vapor se ha sumergido totalmente. Créese que hubo explosión; calcúlense las víctimas en 150.

La noticia en Argel.

ARGEL 11. La noticia de la pérdida del «General Chanzy» ha producido honda consternación. Se esperaba que, a pesar del retraso, el barco acabaría por llegar a este puerto, pues el capitán Cayol estaba tenido por prudente y muchas veces era censurada su extrema prudencia, a lo que contestaba: «No quiero exponerme a ir a pique por adelantarse una hora.»

De los 87 pasajeros que conducía el buque, 37 eran viajeros de camarote, y los restantes iban sobre cubierta.

Muchas personas acuden a las oficinas de la Compañía en demanda de noticias.

Desde ayer una joven argelina estaba esperando a su prometido, con quien contraería matrimonio el sábado; pasó toda la noche en el muelle, llorando y diciendo que preveía una desgracia.

Los artistas del Casino eran doce.

ARGEL 12. No se sabe a qué atribuir las causas del naufragio del «General Chanzy». Todos los capitanes llegados desde hace dos días declaran que la marejada era espantosa.

El capitán Barthelemy, del vapor «Charles Roux», dice que en los cuarenta años que lleva de navegación por el Mediterráneo, nunca había visto un tiempo igual. El «Charles Roux» tuvo que refugiarse en Barcelona por correr gran peligro de hundirse el barco a causa de las olas, que le azotaban por todos lados.

El «General Chanzy» estaba considerado como uno de los barcos más resistentes de la Compañía. Se cree que había perdido una hélice ó que iba sin gobierno, esperando ser visto por otros navios. Dicese también que la violencia del viento pudo inclinarle hacia un lado y que no pudo resistir hasta que llegasen los socorros.

El barco llevaba 86 pasajeros, y no 87; 183 toneladas de mercancías, 1.486 paquetes postales y 143 sacos de correspondencia.

Fué en el momento en que M. Dachot, cónsul de Bolivia, se dirigía al puerto para tener noticias del «General Chanzy», en que viajaban dos personas de su familia, cuando le dispararon cuatro tiros de revólver.

Impresión en Marsella.

MARSELLA. La catástrofe del «General

Chanzy ha producido honda emoción en los centros marítimos.

Al saberse la noticia en esta capital, mucho público se dirigió a las oficinas de la Compañía Transatlántica en busca de noticias.

El «General Chanzy» había salido a la una de la tarde de Marsella con rumbo a Argel.

Se supone que el barco, a consecuencia del temporal, no acertó a entrar en el canal que separa Menorca de Mallorca, yendo a estrellarse contra las rompientes de la costa de aquella isla.

Se dice que hay dos supervivientes.

El pasaje.

MARSELLA. El pasaje del «General Chanzy» comprendía 48 hombres, 12 mujeres, 3 niños, una doncella, 5 artistas varones y 4 hembras, 2 tenientes, un capitán, 2 suboficiales, 6 individuos de tropa, 2 marineros y un sacerdote. Como se sabe, llevaba 47 tripulantes.

Las causas del naufragio.

PARIS. Según datos adquiridos por los periódicos, es creencia general que el «General Chanzy» fué empujado por la corriente hacia la costa sin que se dieran cuenta de ello los oficiales de a bordo.

Se explica la pérdida total de los pasajeros y tripulantes por el hecho de que con motivo del temporal casi todos estaban en sus respectivos camarotes.

Se supone que al chocar contra las rocas, el agua, invadiendo el buque, provocó la explosión de las máquinas, hundiéndose casi instantáneamente.

Se confía todavía en que algunos naufragos hayan podido alcanzar la costa.

TELEGRAMA OFICIAL

PALMA DE MALLORCA 11. (18.40.) El delegado en Mahón a quien pedí noticias naufragio vapor francés «General Chanzy», me dice:

«Las noticias que hasta ahora tengo son que sólo se ha salvado un pasajero llamado Bader Marcel de más de ciento entre pasajeros y tripulación. Ha sido trasladado al hospital de Ciudadela.»

Desde Melilla

Tembor de tierra.

MELILLA. (Viernes, noche.) El temblor de tierra que se ha operado hoy en la zona oriental del Gurugú ha sido sentido en el fuerte de Camellos y en los barrios de Triana, Mantelete, Buen Acuerdo y Polígono.

La duración del fenómeno ha sido de ocho segundos.

No hay que lamentar desgracias personales ni desperfecto alguno.

El movimiento oscilatorio lo han percibido contadísimas personas a causa de la hora en que se produjo.

Marina en las posiciones.

El general Marina se ha dedicado hoy a visitar las posiciones más próximas a esta plaza.

De regreso a la península.

El transatlántico «Ciudad de Mahón», que huyendo del temporal se había refugiado en Chafarinas ha regresado a este puerto.

A las tres de la tarde ha embarcado en el referido buque, para regresar a España, la batería de Artillería correspondiente a la brigada del Campo de Gibraltar.

Se han congregado en el muelle, para despedir a los artilleros, los generales Marina, Arzón y del Real.

Durante el embarque de la referida fuerza, ha interpretado en el muelle varias composiciones, la banda de música del regimiento de Africa.

Un cadáver sin identificar.

El mar ha arrojado hoy a tierra, el cadáver que apareció ayer cerca de Horcas Coloradas. Se encuentra el cadáver en un acantilado. Hasta ahora no ha sido posible la identificación.

El procesado en libertad.

MELILLA. (Viernes, noche.) Recientemente di amplias noticias del Consejo de guerra de oficiales generales celebrado en esta plaza para juzgar la conducta del capitán de Caballería Sr. Alvarez Moreno, que mandaba el escuadrón de Alfonso XII el día de la famosa carga de Tardit.

Como se recordará, el origen de dicho Consejo fué un lamentable incidente que se desarrolló en el campamento de Nador al llegar el Sr. Alvarez Moreno con la fuerza de su mando.

Hoy se ha hecho público el fallo del Consejo de guerra.

Es conforme a la petición de la defensa, y, por tanto, absolutorio para el capitán Alvarez Moreno.

La sentencia ha producido general satisfacción.

El Sr. Fuentes, capitán de Caballería, que defendió a su compañero, ha recibido hoy nuevas felicitaciones, tan cariñosas como las que hubo de merecer por su brillante informe.

Alvarez Moreno ha sido puesto en libertad a las siete de la tarde.

Compañeros y amigos se han apresurado a ir en su busca para abrazarle.

La autoridad gubernativa le impuso un mes de arresto; pero se le abonaron los cuatro meses de prisión preventiva, y así queda del todo solucionado un asunto enojoso que ofreció en sus principios muy pesimistas impresiones.

RODRIGUEZ DE CELIS

Noticias de Alhucemas

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Los moros aliados trataron hace días de cobrar las multas impuestas por muertes ocurridas en desavenencias entre los bocoyas y una fracción de la kabila Amart; pero no consiguieron su propósito.

Esto es lo que hoy han referido unos moros venidos en Comisión a esta plaza.

Relaciones amistosas.

Un moro ha declarado que, no obstante las diferencias que pueda haber en el interior del campo, España puede contar siempre con el apoyo de la región comprendida entre los ríos Okor y Bouricur y la extensa faja de terreno que alcanza desde Vélez hasta cerca del cabo Kilates.

Los kabilios del interior, según dijeron los comisionados, desean entablar relaciones amistosas con España.

Conferencia interesante.

Ha llegado hoy a esta plaza una numerosa Comisión compuesta de los principales jefes de Bocoya y Adjir, que ha conferenciado largamente con el comandante militar.

Se cree que la conferencia está relacionada con las desavenencias entre bocoyas y algunas fracciones de Beni Urriaghel con kabilios limítrofes que se niegan a seguir manteniendo la alianza que acordaron con las tribus vecinas.

LAS CUENTAS CORRIENTES Y DEPÓSITOS INDISTINTOS

La «Gaceta» de hoy publica la anunciada real orden de Hacienda aclaratoria del real decreto de 18 de enero último, relativo al pago de derechos reales por transmisión de bienes en cuentas corrientes, depósitos de carácter indistinto ó colectivos y depósitos en las cajas existentes para particulares en los Bancos.

La parte dispositiva de esta real orden dice así:

1.º Los preceptos del real decreto de 18 de enero último, relativos a los depósitos indistintos ó colectivos, son aplicables a las cuentas corrientes de títulos, así como a los contratos de prenda en garantía de cuentas de crédito ó de préstamos, y a los depósitos de alhajas, siempre que unas y otros se hallen constituidos en la forma de indistintos ó colectivos, en el real decreto previsto, y a los depósitos voluntarios, constituidos también en forma indistinta en la Caja de Depósitos.

2.º Las imposiciones hechas en las Cajas de Ahorros a nombre de dos ó más personas, con facultades solidarias para disponer de aquéllas, se registrarán por las disposiciones contenidas en el real decreto con referencia a las cuentas corrientes.

3.º El precepto del párrafo 4.º, art. 3.º, del real decreto, cuando no se presentare la justificación del pago del impuesto a que el mismo se refiere, quedará cumplido, y, por tanto, también los depositarios exentos de toda responsabilidad por la retirada de los depósitos, cuando el que la realiza presente alguno de los documentos siguientes:

A) Fe de vida de todos los demás cotitulares del depósito que no ocurran personalmente a recoger los valores.

B) Declaración suscrita por el que pretenda realizar la operación afirmando que viven todos los cotitulares del depósito.

C) Manifestación firmada por dicho interesado, en caso de ausencia del ó los demás, de que acepta personalmente las responsabilidades fiscales que puedan resultar de la operación que realiza, si al efectuarla hubiere fallecido alguno de los cotitulares.

4.º Las disposiciones del citado párrafo 4.º artículo 3.º del real decreto se refieren exclusivamente a los depósitos indistintos.

Con relación a las cuentas corrientes y a las cajas de seguridad, también indistintas, no tienen los Bancos, Sociedades, etc., otras obligaciones que las determinadas por los artículos 2.º y 4.º del real decreto.

5.º Los depósitos constituidos en Bancos ó Sociedades por otros Bancos ó banqueros particulares, expresando el nombre del propietario de los valores y con facultad de retirar éstos indistintamente dicho propietario ó el Banco ó banquero depositante, podrán ser recogidos sin necesidad de cumplir formalidad alguna, entendiéndose que el sólo hecho de solicitar la devolución el dicho Banco ó banquero depositante equivale a la aceptación de la responsabilidad a que se refiere el apartado C de la disposición 3.º que antecede, y que de esta responsabilidad quedarán exentos solamente en el caso en que demuestren que a la devolución de los valores ó de su importe a los herederos del propietario precedió la justificación del pago por los mismos del impuesto de derechos reales correspondientes.

Esto no obstante, los segundos depositarios estarán obligados a cumplir lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto.

6.º El art. 4.º del real decreto no será aplicado a los endosos de resguardos de depósitos necesarios, los cuales se considerarán y liquidarán como transmisiones entre vivos de los valores que comprendan.

A los efectos del citado art. 4.º, se entenderán retirados los valores, no sólo por el hecho material de la recogida de los mismos, sino también por la toma de razón del endoso en los libros del depositario y en la fecha en que esta diligencia se practique.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INFORMACION PERIODISTICA

El programa del Gobierno inglés

Convocatoria.

LONDRES. Continúan siendo mantenidas secretas las decisiones tomadas por el Ministerio Asquith en su reunión de ayer.

Dícese que el Gobierno cuenta con la ayuda del Rey para resolver los problemas constitucionales y financieros.

La *Westminster Gazette*, diario liberal que conoce a fondo el pensamiento de Asquith, ha publicado un artículo que está siendo comentadísimo.

En él dice, entre otras cosas: «He aquí, según nuestras noticias, la marcha eventual de la política del Gobierno en la próxima temporada parlamentaria.

Antes que nada será planteada la cuestión del presupuesto, cuestión cuya urgencia no se escapa a nadie, si se exceptúa a algunos extremistas.

Seguirá después con la reforma de la Cámara de los Lores y los debates llenarán toda la temporada parlamentaria, con perjuicio de los asuntos de importancia menor.»

El redactor parlamentario de *The Daily Mail* confirma estas informaciones, diciendo por su parte:

«Según mis noticias, Asquith planteará primeramente la cuestión del presupuesto.»

La Cámara de los Comunes votará una orden del día afirmando su privilegio en cuestiones de contribuciones.

Después, el canciller del Echequier dará lectura a su programa financiero para 1910-1911.

La Cámara de los Comunes suspenderá sus sesiones hasta después de Semana Santa.

Luego volverá a reunirse y comenzará acto continuo a estudiar la cuestión de la reforma de la Cámara alta.

Asquith ha enviado a los miembros de los Comunes, afectos al partido liberal, lo *whips* ó cartas de convocación que imponen las costumbres parlamentarias.

En ellas fija para el 15 de febrero la elección de *speaker* y para el 21 la solemne apertura del nuevo Parlamento y la lectura del discurso de la Corona.

APELACION AL PUEBLO

La reforma electoral en Prusia

Acuerdos.

BERLIN. Han vuelto a reunirse en la Cámara de Diputados de Prusia (*Landtag*) los miembros de ella pertenecientes a los partidos conservador y nacional liberal.

Muchos de ellos no se mostraron muy entusiasmados con el proyecto de reforma electoral presentado al *Landtag* por Bethmann-Hollweg.

Criticaron particularmente el artículo en que se favorece a los suboficiales y funcionarios públicos, colocándolos en más alta categoría que los comerciantes y dueños de pequeñas industrias y explotaciones agrícolas.

Aumenta, al mismo tiempo, la agitación entre las izquierdas.

El Comité electoral socialista de Brandeburgo se ha reunido, acordando enviar al Comité supremo del partido la siguiente comunicación:

Pedimos a las supremas autoridades del partido en Alemania adopten una actitud de energía contra el proyecto de reforma electoral y recurran al medio de la huelga en masa, único que puede asustar y vencer al Gobierno y a las agrupaciones reaccionarias que lo sostienen.»

Los Comités locales de Colonia y otras grandes ciudades alemanas han adoptado por unanimidad resoluciones análogas.

Además se ha registrado un fenómeno, único en la historia del socialismo alemán, fenómeno que prueba la exasperación de las multitudes que lo componen.

El Comité de acción socialista, organismo nuevo, creado recientemente, publicó hace varios días en el *Vorwärts* una convocatoria dirigida a numerosos hombres de confianza del partido.

En ella se les rogaba concurren a diversas reuniones privadas, donde debían ser adoptados acuerdos de gran importancia.

Las reuniones celebráronse en todos los barrios de Berlín el miércoles por la noche.

La policía, que no conocía los locales donde debían efectuarse, no pudo evitarlas.

Concurrieron a ellas algunos centenares de hombres resueltos, todos ellos socialistas fuibundos.

Ha sido imposible enterarse de lo ocurrido en estas reuniones.

Algunos de los que tomaron parte en ellas se limitaron a decir que han sido tomados importantes acuerdos, que no serán conocidos sino en el momento oportuno.

Ayer viernes fueron distribuidos por toda Prusia cinco millones de ejemplares de un manifiesto que suscribe el Comité de acción socialista.

Dicho manifiesto está redactado en términos de una fría y serena energía.

Se recuerda en él a todos los miembros de las organizaciones socialistas que deben cumplir con su deber de ciudadanos, oponiéndose obstinadamente a un proyecto de ley que burla y aminora aún más los derechos del pueblo.

Se han celebrado varias reuniones de intelectuales.

En todas ellas se ha tratado de organizar una gran manifestación de profesores catédra-

ricos de Universidades, escritores, músicos, poetas, periodistas, etc., manifestación que tendrá por objeto protestar contra la política reaccionaria del *Landtag* prusiano y de Bethmann-Hollweg.

Mañana habrá mítins y manifestaciones en Berlín, Colonia y otras grandes ciudades.

Gana terreno la idea de la huelga general de tres días.

Relaciones Internacionales

Noruega y las Potencias.

CRISTIANIA. En el *Storting* se dio lectura esta tarde de una declaración del Gobierno afirmando los propósitos de éste de desarrollar las amistosas relaciones de Noruega con las Potencias extranjeras, de recurrir al arbitraje en caso de conflicto con alguna de ellas, y de realizar las defensas terrestres y marítimas necesarias para asegurar la independencia del país.

Francia y Muley Hafid.

PARIS. Dice *Le Matin* que si Muley Hafid persiste en su actitud dilatoria acerca del empréstito concertado en principio con Francia, ésta fijará un plazo definitivo, a cuyo vencimiento tomará cuantas medidas crea necesarias.

Añade *Le Matin* que se ha tratado ya del embargo de las Aduanas; pero ello no será la única amenaza.

Además, antes de abrirse alguno de dichos centros tendrá el director ó gerente del mismo que declarar ante la autoridad correspondiente que no pertenece a ninguna Asociación religiosa no autorizada.

Las minas del Ouzenz.

PARIS. La Cámara reanudó esta tarde la discusión sobre el Ouzenz.

El Sr. Allemane, socialista, censura el régimen de las minas.

El Sr. Ferrette, nacionalista, pide el aplazamiento del proyecto hasta dentro de seis meses con motivo de la necesidad de votar el presupuesto y de la obstrucción de los socialistas.

El Sr. Allemane no quisiera que el mineral del Ouzenz sirva al extranjero para matar a los soldados franceses.

El Sr. Jounat dice que la producción del Ouzenz no llegará a representar la treinta parte de la producción de que disponen Francia y Alemania y que quisiera que Argelia la explote ella misma.

Concluye pidiendo el aplazamiento del proyecto.

El Sr. Senac, radical, pide el monopolio del Estado para la explotación de los minerales del Ouzenz y habla de la retirada del señor Schneider del «consortium».

El Sr. Pichon declara que el rumor es falso. La discusión continuará el viernes.

El Ministerio Sonnino.

ROMA. En la Cámara de Diputados el jefe del Gobierno ha dado cuenta de algunos proyectos del Ministerio.

El Sr. Sonnino comenzó la exposición de su programa en medio de grandes rumores.

Entre los proyectos desarrollados por el jefe del Gobierno figura uno destinado a proteger las construcciones navales nacionales, estableciendo subvenciones fijas para las líneas marítimas de carácter postal y subvenciones libres a las demás.

Presentó también los proyectos creando el ministerio de Ferrocarriles y separando del ministerio de Agricultura el de Trabajo, Industria y Comercio, al que se le adiciona la Dirección de Aranceles.

Finalmente, el Sr. Sonnino anunció a la Cámara la próxima presentación de un proyecto para las reconstrucciones de las poblaciones destruidas por los terremotos a fines del año 1908.

Monsieur Sonnino presenta varios proyectos de reorganización de los impuestos locales y reforma de las escuelas de primera enseñanza.

Para cubrir los gastos producidos por estos proyectos, propone un aumento sobre determinadas clases de cigarrillos, un impuesto sobre la producción interior del azúcar, dejando intactos los actuales derechos de Aduanas.

Presenta además otro proyecto de contribución por el Estado de 50.000 liras para el monumento de Castelfidardo.

Se levanta la sesión.

Este diario no pertenece al Trust.

ANTE UNA VISTA CELEBRE

La condesa de los ojos verdes

Antecedentes.

VENECIA. Aproximase el día en que será juzgado por el Tribunal de Justicia de Venecia el asesino del conde Kamarowsky, Nicolás Naumoff.

La vista del proceso instruido contra dicho sujeto promete ser sensacional, y para presenciársela están llegando periodistas de Inglaterra, Francia, Alemania, Rusia y de las grandes ciudades italianas.

La expectación producida se explica, recordando los antecedentes del crimen.

No se trata de un suceso sangrientamente vulgar, en que actuara de protagonista un bruto cualquiera cegado por la codicia ó ansioso de exterminio, sino de un episodio amoroso, terminado trágicamente y en que el asesino resulta tan víctima como aquel a quien matara, impulsado por fuerza irresistible.

Naumoff, el criminal, es un hombre nacido en elevada cuna, culto, rico y a quien todos consideraban dotado de un carácter dulce, tierno y hasta tímido.

Según confesión propia, era *masoquista*, es decir, inclinado a admirar y obedecer a las mujeres imperiosas, viriles, y a saborear, bajo su dominación dura y caprichosa, las delicias de una voluptuosidad malsana y profunda.

Naumoff deseaba ser esclavo de alguna mujer. Su espíritu complejo amaba ser tiranizado. Por eso, cuando conoció a la condesa Tarnowska, sufrió desde el primer momento su influencia y resignóse a obedecerla, como obedecían los siervos a los señores feudales.

He aquí cómo describió en *Il Secolo* a la Tarnowska, la mujer que le impulsara al asesinato:

«No era bella; pero el tono de su voz, su manera de hablar, su actitud altiva, su mirada dura, enigmática y desdenosa, la daban un aspecto particular que no podía pasar inadvertido.»

Naumoff conoció a la Tarnowska en Niza. Esta sostenía un peligroso *flirt* con el riquísimo conde Kamarowsky.

Ella estaba divorciada de su esposo. El conde había perdido a su mujer hacia algún tiempo.

Naumoff supo que la Tarnowska tenía un pasado tormentoso y sangriento.

Dos hombre habían muerto ya por ella. Uno, suicidándose de un tiro en la sien. El otro, en duelo con su marido, que le atravesó el corazón con un florete.

La Tarnowska fijóse en Naumoff y comprendió desde el primer momento que podía ser su esclavo.

Bastóle una frase para enamorarle, una mirada para que se declarara a ella.

Amantes ya, dedicóse a atormentarle. Tratabale con una dureza calculada, que interrumpían breves instantes de voluptuosidad enloquecedora.

Contábele que los hombres la adoraban, que un juez, Stahi, la había dicho en un rapto de pasión:

—Si me quieres, toma mi vida.
Y que ella le habla contestado:
—Necesito una prueba. Haz, en mi favor, un seguro sobre la vida, y luego mátese.

Y el juez así lo hizo, dejándole el importe de su seguro, que ascendía a una suma crecidísima.

Naumoff informóse y se enteró de que era cierto este drama espantoso.

Debió entonces haberse apartado con horror de la Tarnowska; pero en vez de ello, se enamoró más furiosamente todavía.

El crimen.

Cuando la Tarnowska convencióse de que Naumoff había llegado a ser su esclavo, su cosa, un hombre a su entera disposición, le dijo que era una víctima del conde de Kamarowsky. Y le lanzó contra él, como años atrás lanzara contra su marido a Borgewsky, el que muriera en desafío, atravesado su corazón por la hoja de un florete.

—El conde Kamarowsky—dijo—es mi verdugo. Me persigue, me amenaza, me hace la vida imposible. No le quiero. Sólo amo a ti. Le aborrezco, pero le temo.

—Y qué quieres que haga?
—Mátale.

Naumoff huyó aterrado, horrorizado, comprendiendo que aquella mujer era un monstruo.

Pero lejos de la condesa de los ojos verdes, sintióse tan vacío, tan solo, tan agotado, que olvidó su horror y corrió en busca de la infernal criatura, decidido a todo por verla, hablarla y oír de sus labios las palabras engañosas que le embriagaban de amor.

Mientras él dudaba, el conde Kamarowsky, que amaba a Moura Tarnowska con toda la fogosa simplicidad de su alma cosaca, vivía con ella en Viena, derrochando los millones que le mandaban los administradores de sus inmensas tierras.

Ella insinuóle que debía testar en favor suyo. El resistióse, pero al fin cedió y el testamento fué hecho, interviniendo en las formalidades un cómplice de la Tarnowska, el abogado Primkoff, a quien ella veía de noche, mientras su amante dormía soñando en el porvenir de amores que se le ofrecía, seductor y perdurable.

Naumoff llegó a Viena y vio a la Tarnowska. Ella le despreció fría y cruelmente, humillándole, haciéndole apurar todas las amarguras y todas las desesperaciones.

Cedió al fin, y en una noche trágica firmó, bajo la mirada imperiosa de los ojos verdes de la Tarnowska, una carta en la que

reivindicaba para sí toda la responsabilidad del crimen.

Dicha carta, que la Tarnowska dictó, era un prodigio de habilidad. Por ella, la Tarnowska se encontraba a cubierto, en el caso de que el testamento a su favor despertase las sospechas de la justicia.

El conde Kamarowsky decidió irse a Venecia con su Moura y pasar unos días felices gozando de la poesía de la ciudad de los canales y las góndolas.

Naumoff siguióle y llegó a la reina del Adriático algunas horas después que ellos.

Y mató al conde cosaco de un tiro de revólver, en medio de una calle céntrica, y su víctima cayó ensangrentada sobre la acera, sin comprender que le asesinaba, no aquel desconocido que empuñara el revólver, sino la Moura, que llenó su alma sencilla y crédula, y a quien había dejado, en perjuicio de su familia, su fortuna inmensa.

En la cárcel.

Naumoff fué preso, y ya en la celda, comprendió que él también era una víctima. Y declaró toda la verdad, y la Tarnowska, encarcelada igualmente, no pudo evitar, aun exhibiendo la carta que debía salvarla, que la justicia veneciana la considerase verdadera autora del asesinato de Kamarowsky.

Hoy, vencida en su lucha con los jueces, aguarda medio loca que la vista se celebre.

Sufre ataques de histerismo y ha envejecido años en meses.

Créese que perderá la razón si se prolonga su encierro.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

REUNION EN BRUSELAS

Alemania, Inglaterra y el Congo

Preparando un arreglo.

BRUSELAS. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha celebrado la primera reunión de los delegados que enviaron Alemania é Inglaterra y que nombró Bélgica, para arreglar las cuestiones de fronteras suscitadas por la anexión del Congo a la Monarquía belga.

Estas cuestiones no datan de la época de la anexión, y algunas son muy antiguas; pero hasta hace poco tiempo no fueron planteadas con energía por las Potencias interesadas en su solución satisfactoria.

Las diferencias germanocongolesas datan del año 1899.

Alemania no está conforme con el trazado de la frontera, que comienza al Norte del lago de Tanganyika y termina más allá del primer paralelo de latitud Sur.

Pide que el lago Kivu sea comprendido en el trazado de la frontera.

Pero esto no es permitido por las declaraciones de neutralidad del Estado del Congo.

En dichas declaraciones son establecidos límites que no comprenden el citado lago.

Inglaterra, tercera en discordia, reclama la propiedad de una parte de la cadena de las montañas Victoria.

Fúndase para hacer esta reclamación en la cesión que obtuvo de Alemania en 1891, cuando ésta discutía por cuestión de límites con el Estado Libre.

Las negociaciones oficiales entabladas por Inglaterra con Bélgica acerca del Congo, y que llevarán, sin duda, a un acuerdo internacional que ponga fin al conflicto, no implican, sin embargo, el reconocimiento por parte de la Gran Bretaña de la anexión del Congo a Bélgica.

Esto ha creado una situación diplomática bastante extraña.

Créese en Bruselas que Inglaterra y Alemania no se aprovecharán de esta situación para imponer a Bélgica sus pretensiones, y que el Gobierno belga, aun dando pruebas de su buena voluntad, conseguirá salvaguardar los intereses y los derechos de la colonia.

En lo relativo a las diferencias congolesas acerca de la frontera del meridiano 30, han sido hechas proposiciones transaccionales.

Espérase que se llegará a un acuerdo.

El teatro en el extranjero

Del 19 de febrero al 5 de marzo habrá temporada de ópera en el Covent Garden de Londres.

Lo curioso es que las obras se cantarán en lenguas diversas: *Tristán é Isolda*, de Wagner, en alemán; *Los naufragos*, de Ethel Smyth, y *Sullivan*, en inglés; *El hijo prodigo*, de Debussy, en francés; la *Electra*, de Strauss, en italiano.

—Hoffmansthal, el ilustre poeta austriaco que tan grandes y brillantes triunfos ha obtenido con su drama *Electra*, transformado en ópera por el maestro Strauss, y que recientemente ha terminado una nueva obra notable, *El caballero de la Rosa*, se ocupa actualmente en escribir una nueva comedia, que se llamará *El matrimonio de Cristina*.

El asunto es un episodio de la vida de Casanova.

Una amante del célebre aventurero se casa con un noble, que cree haberse unido a la niña más pura y más inocente de la tierra.

—El 20 de febrero saldrá de París la primera compañía encargada de hacer las *tournees* de la última obra de Rostand, *Chantecler*, en diversos países. El 21 estrenará la obra en Cannes, y de allí pasará a Niza, San Remo y Brindis, donde embarcará para Atenas.

Otras dos *tournees* darán comienzo el 27,

la una en Marsella y la otra en Bruselas.

En Nueva York, *Chantecler* se estrenará muy pronto, habiendo ya adquirido la exclusiva, en una fuerte cantidad, el empresario Frohmann.

Esta traducción se ha autorizado con la condición de que sea revisada por el hijo de Rostand.

Hertz y Coquelin han enviado una carta al director de *Comœdia*, haciendo constar que si prosiguen el proceso contra *Il Secolo*, de Milán, y dos periódicos franceses no lo hacen con el menor propósito de lucro, sino únicamente en defensa del principio de propiedad literaria.

De la traducción de *Chantecler* al italiano no se han encargado Stecchetti, ni Martini, como se había dicho, sino *Sem Benelli*, el célebre poeta de *La cena delle beffe* y de *la Maschera di Brutto*.

—Paul Bourget ha adaptado a la escena su interesantísima novela *Andrés Cornelys*.

La obra se estrenará en la Comedia Francesa.

POLITICA TURCA

Las reformas militares

Reorganización.

CONSTANTINOPLA. Continúan con gran actividad las reformas en el ejército otomano y en sus servicios administrativos.

El nuevo ministro de la Guerra, general Mahmud Chevket pachá, el mismo que sofocara la contrarrevolución de abril, prosigue implantando sus ideas reorganizadoras, traducidas en decretos que el Sultán firma y que el gran visir refrenda sin modificarlos.

Mahmud Chevket se inspira en el informe detallado que dejara escrito, antes de partir para Berlín, el general alemán von der Goltz.

Dicho informe contiene todas las observaciones que von der Goltz ha hecho durante el tiempo que ha permanecido en Constantinopla desempeñando el cargo de inspector general del ejército turco.

Resultado de este informe que la reorganización de las fuerzas de tierra no estará terminada antes de tres años.

Mahmud Chevket cree que si consigue sea aumentado el presupuesto de Guerra y se le deja desarrollar sus planes, dentro de treinta y seis meses será el ejército turco uno de los más admirables instrumentos de guerra de Europa.

Actualmente, el ejército otomano se divide en siete Cuervos.

El primero está acantonado en Constantinopla; el segundo, en Andriópolis; el tercero, en Salónica; el cuarto, en Erzerum; el quinto, en las guarniciones de Siria; el sexto, en Bagdad, y el séptimo, en el Yemen.

Cada uno de ellos se compone de dos divisiones.

Chevket pachá quiere que esta organización sea modificada fundamentalmente.

Una vez terminada la reorganización, el primer Cuerpo constará de cuatro divisiones.

Dos de ellas guarnecerán Constantinopla y las otras dos las poblaciones cercanas.

El segundo Cuerpo, que en caso de guerra tendría que soportar el primer choque de los búlgaros, constará de cinco divisiones.

El tercero (Salónica), que debería luchar con las fuerzas austríacas en caso de un conflicto, dispondrá de siete divisiones en pie de guerra.

El cuarto (Erzerum) compondrá de cuatro divisiones.

El quinto, el sexto y el séptimo, de tres.

Esto demuestra que los Jóvenes Turcos, á que Chevket pachá pertenece en cuerpo y alma, comprenden que el verdadero peligro para Turquía no se encuentra en Asia, sino en Europa.

Y quieren, por lo tanto, que su país esté protegido contra Austria, Grecia y Bulgaria, sus probables enemigas, por una masa de 16 divisiones, apoyada en plazas fuertes y con líneas de retirada seguras y estratégicas y parques bien provistos.

Cada una de las divisiones constará de los siguientes elementos:

Tres regimientos de Infantería de tres batallones, un regimiento de Caballería con tres escuadrones y otro de Artillería con tres secciones coquetas.

A imitación de Alemania, los generales de Infantería tendrán la Caballería a sus órdenes.

MISCELANEA

Viaje de la Reina Amelia.

LISBOA. Comunican de La Guardia que el ministro de Obras Públicas que acompañó a S. M. doña Amelia hasta la frontera ha emprendido ya el regreso a esta capital.

Doña Amelia viaja de incógnito con el título de marquesa de Villaviciosa.

Asesinato de un cónsul.

ARGEL. Esta tarde ha sido asesinado el Sr. Dachot, cónsul de Bolivia.

El agresor le disparó cuatro tiros de revólver en el momento en que subía a un automóvil.

AVISOS UTILES.

EL TE CHAMBARD
(es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CRONICAS SORIANAS

PERDON... PIEDAD!!!

En favor de Victor Crespo.

Suena hoy el nombre de este desdichado en esta ciudad y en la provincia, como una nota fatal. Su abogado defensor, D. Mariano Granados, ha recibido noticias que indican haber sido confirmada por el más alto Tribunal de Justicia la terrible sentencia dictada por la Audiencia de Soria, condenando a muerte a este hombre, que en un momento de alucinación, de desequilibrio mental, cometió un crimen horrendo, en una noche de desventuras para una familia.

Va no es posible hacer relación de su tremendo delito, sin que haya notas de conmiseración, sentimientos de honda piedad para el delincuente.

Fue él quien mató a dos hermanitas suyas, y el recuerdo atrozmente torturador de aquellas vidas, segadas en flor por mano que para ellas debió ser cariñosa, ha movido a sincero arrepentimiento al infortunado Victor Crespo, quien—él lo dice—considera demasiado poco su vida para expiar su crimen. ¡Pobres hermanitas suyas! ¡Pobre Victor! Hay quien asegura que el desgraciado ex seminarista padecía sonambulismo agresivo, y que allá en el Seminario burguense, lugar apropiado para la enseñanza de doctrinas, en que todo es amor y caridad y mansedumbre, atacó, soñando, a compañeros suyos de estudios, y acuchilló los colchones de su propia cama.

Sólo así cabe una explicación a su inconcebible delito.

El Ayuntamiento de Carrascosa de Abajo y todo el vecindario de aquel pueblo, que después de la noche del 19 al 20 de agosto último, daban muestras de indignación, ante la naturaleza del crimen cometido, eleva ahora sus súplicas hasta el solio de los Reyes, recabando misericordia y perdón. Y perdón y misericordia solicitan por igual los del Burgo de Osma y Soria, y las voces trémulas de su defensor, de representantes de otras Corporaciones, de todas las almas buenas, de la Prensa, de la provincia toda, claman a coro conmiseración y piedad.

Nosotros hacemos también llegar nuestra voz humilde hasta los egregios pies del Rey de España, y decimos:

Señor: Los habitantes todos de una ciudad y su provincia, donde hace más de sesenta años ningún reo ha sido ejecutado, acuden hoy ante V. M. doloridos y acongojados, para rogaros que ejerzéis la más hermosa de las prerrogativas que os han sido conferidas en vuestra condición de jefe del Estado.

Este pueblo, que tuvo honor grande de recibirnos en fechas solemnes para patentizar una vez más su noble ejecutoria de honrado y hospitalario, quiere demostrar hoy que siente impulsos muy grandes y generosos para ejercer la caridad, esa virtud sublime que es compañera de todos los bien nacidos.

Desacostumbrado a pedir mercedes, sólo reclama justicia en momentos de mayor apuro, y uno de esos momentos está próximo, si el venero inagotable de vuestras bondades no le priva del fatídico espectáculo de agarrar a un hombre que tuvo por compañero el infortunio y ve hoy ante sus ojos el espectro sangriento del verdugo.

Acordaos, Señor, que aquí estuvisteis y fué grata vuestra impresión de Soria.

Los corazones de los sorianos todos imploran hoy de V. M. el perdón para un desgraciado.

Y lo piden, lo imploran, lo solicitan, en nombre de una madre triste que aun no cansada de llorar ante el recuerdo de sus pobres hijas sacrificadas, y aumentado el manantial inagotable de sus lágrimas, ante la posibilidad de que aquí sea levantado el infamante patíbulo.

Es incomparable, Señor, su dolor, y sólo vuestra piedad puede llevar alguna tranquilidad al espíritu de esa infeliz mujer, víctima de la desgracia y acongojada por el infortunio.

Hacedlo por ella, Señor; hacedlo por este pueblo generoso y humanitario que quiere borrar de su historia todo baldón y toda ignominia de su vida.

Y ahora otro ruego al actual Presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

Habéis cantado con vuestros recursos de orador insigne, en este mismo solar, las glorias de Castilla.

En esas glorias corresponde un lugar importante a esta ciudad, fundamento eterno de vuestros recuerdos.

A esos recuerdos y a la influencia que vuestra actual y preeminente posición os da, acude también ahora Soria entera.

Fuistéis digno diputado por uno de sus distritos y hoy apelan a la intercesión del primer ministro de la nación los que lloran en la piedad de la representación de los más altos poderes para que a poco de comenzar vuestras funciones de Gobierno las selléis con un acto de perdón.

La Justicia puede darse por satisfecha, y sobre ella bien puede ejercitarse un acto de la más alta humanidad.

Un viejo aforismo dice: «Odia el delito y compadece al delincuente».

Compadeceos, pues, todos de Victor Crespo. ¡Perdón, perdón para él!...

JOSE MARIA PALACIO.

Soria 10 febrero.

ANDALUCIA

Segunda sesión.

HUELVA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la segunda sesión de la

causa contra Francisco Ranero por asesinato de D. Manuel Cerisola.

Ha informado el fiscal Sr. Cos Gayón. Su acusación ha sido formidable.

En párrafos elocuentísimos ha patentizado la monstruosidad del crimen cometido por el ex guardia municipal Ranero.

Ha causado el informe verdadera sensación en el numerosísimo público, que llenaba por completo la sala.

El procesado se ha fingido nuevamente loco y ha sido retirado.

Han hablado después, también elocuentemente, los letrados que sostienen la acusación privada.

Mañana informará el defensor de Ranero y será dictada la sentencia, que el público aguarda con gran interés.

El «Menorquín» a Melilla.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) Ha zarpado con rumbo a Melilla el vapor «Menorquina».

Lleva a bordo 750 reclutas de diferentes zonas y 40 soldados que acaban de ser dados de alta en los hospitales de esta población.

Van también en el «Menorquín»: el teniente de Artillería D. Guillermo Gutiérrez, teniente de Caballería D. Guillermino Plazas, teniente de Administración Militar D. José Velasco y Rubio, teniente del regimiento de Saboya D. Emiliano Gay, maestro armero D. Miguel Salcedo, veterinario D. Antonio Leje, capitán de Caballería D. José Bustos, médico primero D. Luis Galet, teniente coronel de la Guardia Civil D. Rafael Bustos, catorce obreros y mucho pasaje particular.

De Cádiz y su provincia.

CADIZ. (Viernes, noche.) Muchos elementos locales piden al alcalde permanezca en su puesto.

—Ha llegado a Algeciras la familia de Tazzi, ex ministro de Hacienda del ex Sultán Abdelaziz.

Se compone de diez y ocho personas, incluso las mujeres.

El ex ministro se ha instalado en un hotel propio, el cual dice que pondrá a disposición del ex Sultán en caso necesario.

—En Sanlúcar se encuentra el general de la Congregación de Escolapios.

Se organizarán fiestas en su honor.

—Se asegura que el jefe del partido integrista en Cádiz ha dimitido la presidencia de la Junta de coalición electoral católica.

—La Prensa de Jerez publica una carta del Sr. Canalejas que trata de los asuntos relacionados con el Monte de Piedad.

—En el Centro Republicano Radical se ha celebrado esta noche un mitin para conmemorar el 11 de febrero de 1873.

Se pronunciaron varios discursos.

—También los republicanos del Puerto de Santa María celebraron una reunión con igual objeto.

—Ha producido regocijo en el Puerto de Santa María la adjudicación de las obras de dragado del río Guadalete, que se estaba gestionando desde hace cincuenta años.

Pavimento que se hunde.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Recibido el sábado por la mañana. En el domicilio del beneficiado de la Catedral D. Antonio Manez Pérez, situado en la calle del Dean López Cepero, núm. 11, se hundió el pavimento de la habitación en el momento en que se encontraban en ésta la madre de dicho señor, doña Josefa Pérez, y su hermana Engracia.

Envueltas entre los escombros cayeron madre e hija a la cueva, produciéndose la primera heridas en la mano izquierda y contusiones en la cabeza, y la segunda una extensa herida en el antebrazo derecho.

Audieron los criados de la casa, que, ayudados por los vecinos, auxiliaron a las pobres mujeres, conduciéndolas a la Casa de Socorro más próxima, donde fueron curadas.

Niño muerto.

En el pueblo de Pilas ha ocurrido una terrible desgracia.

El niño de doce años José Lara García quitó las estacas que sostenían un carro cargado de bocoyes.

Se venció el vehículo hacia atrás, y uno de los bocoyes rodó por tierra, cogiendo debajo a la criatura y matándola instantáneamente.

Un incidente.

Hallándose practicando ejercicios en el Prado de San Sebastián el regimiento de Soria, un individuo que tiene perturbadas sus facultades mentales profirió ciertos gritos que consideró un cabo ofensivos para la bandera, castigando al que creyó un atrevido, causándole dos heridas en la cara.

Fué detenido el sujeto en cuestión; pero como se comprobó que estaba loco, ha sido recluido en un manicomio.

El 11 de febrero.

GRANADA. (Sábado, mañana.) En los distritos segundo, quinto, octavo y noveno se han celebrado mitins para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

Hubo discursos adecuados al acto, y se acordó pedir al Gobierno la amnistía para los presos por los sucesos de Cataluña, el indulto de los reos de Alcalá del Valle, la apertura de las escuelas laicas en la misma forma que funcionaban antes y, por último, la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Reinó el mayor orden.

Turistas.

Han llegado 162 turistas norteamericanos, que se proponen visitar las principales poblaciones andaluzas.

Fuerte incendio.

GRANADA. (Sábado, tarde.) En la huerta del duque de Gor, situada en el paseo de San Sebastián y habitada por el capitán de Artillería D. Francisco Leguina, estalló un violento incendio a las dos de la madrugada

y en el momento en que toda la familia se hallaba durmiendo.

Todos lograron salvarse milagrosamente. El edificio entero ha quedado destruido.

Se han quemado los muebles, salvándose alhajas y dinero.

ARAGÓN

Suceso sangriento.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En una fábrica de harinas propiedad de D. Antonio Morón, situada en el barrio de Torrero, ha ocurrido esta tarde, a las seis, un sangriento suceso.

Se presentó un obrero llamado Benjamín San Juan, de veintiséis años, pretendiendo que el administrador de la fábrica, D. Nicolás Jiménez Aguirre, le diera trabajo.

Como no accediera a su pretensión, el San Juan acometió al administrador con un cuchillo, produciéndole cuatro heridas gravísimas.

Se ignoran las palabras que mediaron entre ellos, porque la gravedad del Sr. Jiménez le impidió declarar.

El agresor se dio a la fuga; pero fué detenido en su domicilio sin hacer resistencia.

Manifestó al juez que la agresión la realizó por haberse negado a darle trabajo el señor Jiménez.

Comercio hispanomarroquí.

Se encuentran en esta ciudad los Sres. Corbella y Muni, delegado general el primero y miembro el segundo del Centro Hispanomarroquí de Barcelona.

El objeto de su viaje es recoger muestrarios de productos aragoneses para una Exposición de productos españoles en el Norte de África.

Otra Comisión ha salido para Valencia y las Vascongadas con el mismo objeto.

Después de la Exposición se organizará una misión comercial, que dará a conocer los productos expuestos en los puertos africanos.

Es casi seguro que esta misión la presidirá el Sr. Paralso.

Para tratar de este asunto se reunirá en breve la Cámara de Comercio.

Informe de la Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio dirigirá en breve al ministerio de Fomento un informe sobre el decreto del Sr. Gasset, relativo a la construcción de caminos vecinales; enlace del ferrocarril de Canfranc con el Central de Aragón, comunicando así Francia con la región de Levante; sustitución del puente colgante metálico sobre el Gállego por otro que llene las necesidades de la comarca; construcción de otro puente sobre el Ebro, en la puerta llamada de la Tripería, frente al mercado, y creación de escuelas primarias.

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades en pulseras de pedida. Daniel de Lucas y Comp., Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

Notas valisoletanas.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Ha tomado posesión del cargo de presidente de la Academia de Bellas Artes D. Angel Díaz, catedrático de la Escuela de Artes e Industrias.

En celebración del aniversario de la República, el Casino Republicano luce colgaduras y banderas, habiendo disparado los socios multitud de cohetes.

Entre los pobres han sido repartidos dos mil bonos de pan, y entre los alumnos de las Escuelas laicas buen número de libros.

Por la noche, los elementos republicanos se han reunido en un banquete.

CATALUÑA

Pruebas de aviación.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Con gran éxito se han efectuado esta tarde, en terrenos del Hipódromo, pruebas de aviación con el monoplano Bleriot ante numerosa concurrencia.

El aparato lleva un motor Anzani, de tres cilindros y 25 caballos de fuerza; las alas tienen una extensión superficial de cuatro metros cuadrados y la cola una longitud de seis metros.

El asiento del piloto está colocado cerca del motor.

Las pruebas han consistido en un primer vuelo a tres metros de altura, recorriendo 250 metros en diez segundos.

Después efectuó un vuelo de tres minutos a cuarenta metros de altura.

La concurrencia aplaudió entusiasmada, ovacionando al aviador.

El próximo domingo proyecta el aviador Mamed atravesar la montaña de Montjuich y dar la vuelta alrededor de Barcelona, regresando al punto de partida.

El Señor Suárez Inclán.

Ha comenzado el gobernador a hacer sus visitas de despedida.

La Junta del Círculo conservador, enterada de la carta del gobernador explicando el alcance de las frases dichas ante los periodistas, ha acordado no volver a ocuparse más del asunto.

Amago de incendio.

A las ocho de la noche se ha iniciado un pequeño incendio en locales del Hospital Clínico, a causa de haber prendido una chispa en un montón de virutas, destinadas a alimentar el hogar de la caldera que calienta el agua de los baños.

El fuego quedó sofocado sin ningún incidente.

En honor de la Patrona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado en la catedral la función tradicional en honor de Santa Eulalia, patrona de Barcelona.

Ha oficiado el obispo y después se ha organizado la procesión, que recorrió los alrededores de la catedral.

Figuraban en ella una Comisión de cuatro concejales regionalistas, el obispo y la antigua imagen de la Santa.

No ha ocurrido ningún incidente.

El 11 de febrero.

Anoche se celebraron algunas veladas y banquetes en conmemoración del aniversario de la República.

El acto pasó desapercibido.

Algunos Círculos republicanos, muy pocos, ostentaron colgaduras durante el día.

Visita a Collaso.

Una Comisión de concejales de todas las fracciones, presidida por el alcalde accidental, pasó a visitar al ex alcalde Sr. Collaso.

La Comisión le dedicó frases laudatorias, expresivas de las simpatías que se había granjeado entre los compañeros de Consistorio.

El Sr. Collaso, por su parte, agradeció esta visita acordada por el Ayuntamiento como prueba del afecto que le habían dispensado todos los concejales, para quienes reiteró su gratitud, reconocimiento y deseo de poder ser útil a la ciudad de Barcelona en todas las ocasiones.

Reuniones.

Entre otras poblaciones, en Manresa se celebrarán mañana dos mitins contra las escuelas laicas, uno de ellos para las señoras, en el que habrá oradoras.

En Lérida, Horta y otras poblaciones se celebrarán mañana mitins en favor de la amnistía.

Arrollado por el tren.

El tren procedente de la frontera, al pasar por un puente inmediato a esta ciudad, arrolló a un hombre que estaba parado y no tuvo tiempo de huir.

El infeliz quedó destrozado.

Era un vecino de Barcelona que iba de caza.

Servicio interrumpido.

Por haberse roto el tubo de una caldera de la fábrica de electricidad La Barcelonesa, se interrumpió el servicio de alumbrado durante dos horas que tardó en arreglarse el desperfecto.

La rotura motivó una detonación estruendosa, que alarmó al vecindario.

Funeral.

En la capilla de la Audiencia se ha dicho una misa por el alma del ex diputado y magistrado suplente Sr. Badía y Andreu.

Asistieron todos los magistrados, jueces y Comisiones de abogados y procuradores.

Registro domiciliario.

La Policía ha practicado esta madrugada un registro en el domicilio de un sujeto de ideas avanzadas, incautándose de una carta que le había dirigido desde Zaragoza el propagandista Anselmo Lorenzo.

En los centros oficiales no dan detalles del asunto.

GALICIA

Felicitaciones a los ministros.

LUGO. (Viernes, noche.) Sigue el envío de felicitaciones a los Sres. Canalejas y Garea Prieto.

También es muy felicitado desde aquí el señor Aznar, como antiguo capitán general de Galicia.

Conoce perfectamente el nuevo ministro de la Guerra las necesidades militares de la región.

Se confía en que ahora será ultimada la entrega al ramo de Guerra del cuartel de las Mercedes, cedido por la Diputación y el Ayuntamiento merced a la iniciativa del general Aznar.

Concentración de reclutas.

LUGO. (Viernes, noche.) Sin novedad continúa efectuándose la concentración de reclutas para formar el tercer batallón del regimiento de San Fernando.

En Coruña.

CORUÑA. (Sábado, mañana.) La subida al Poder del Sr. Canalejas ha sido acogida en Coruña con el natural júbilo, por figurar en el Gabinete el ferrolano Sr. García Prieto, diputado por Santiago.

También tienen aquí muchos amigos Aznar y Cobian, y el Sr. Fernández Latorre, que ha protegido constantemente a Coruña.

Se han dirigido multitud de telegramas de felicitación al Gobierno. Una verdadera fiebre telegráfica.

Los principales saludos y los más efusivos fueron los de varias corporaciones al Sr. García Prieto y al Sr. Latorre, que gozan aquí de legítima popularidad por los servicios prestados a esta provincia.

El capitán general de Ferrol.

CORUÑA. (Viernes, mañana.) El capitán general del departamento del Ferrol, marqués de Arellano, ha venido a La Coruña en el cañonero Marqués de Molins para saludar a las autoridades.

Estas le recibieron en el muelle.

Después, en coches, se trasladaron todos, precedidos por una sección de batidores, al palacio de la Capitanía, seguidos por una escolta de Caballería.

Allí almorzó, y poco después regresó al muelle con los mismos honores.

El 11 de febrero.

En El Ferrol ha pasado inadvertida este año la fecha del aniversario de la República.

Otras veces hubo mitins y banquetes. Hoy sólo se engalanaron los balcones del Casino Republicano y se celebraron algunas comidas entre particulares.

VALENCIA

Muerte sentida.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha falle-

cido el jefe del Archivo regional, D. Joaquín Casau.

Su muerte ha sido muy sentida, pues el finado contaba con generales simpatías en esta ciudad.

El futuro alcalde y el gobernador dimisionario.

En el tren correo ha marchado a Madrid el Sr. Ibáñez Rizo, futuro alcalde de esta ciudad.

El gobernador ha pedido nuevamente autorización al ministro para abandonar el puesto, pidiendo que se le indique la persona en quien ha de resignar el mando de la provincia.

Festejos en la Exposición.

La Comisión provincial se ha reunido, acordando subvencionar el tiro de pichón y el concurso hípico que se celebrará en la próxima Exposición.

La Comisión de fuegos artificiales ha contratado con varias casas italianas, japonesas, inglesas y nacionales, el disparo de un centenar de castillos durante la Exposición.

El producto de un robo.

En el domicilio de los detenidos Torisano y Moreno, autores del doble asesinato cometido en Picasent, se han encontrado 35.000 pesetas que habían robado.

El vecindario quiso lynchar a los asesinos.

VASCONGADAS

Calbetón y San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha dirigido un telegrama al alcalde de San Sebastián saludando cariñosamente a la población y ofreciéndole para todo cuanto se relacione con sus intereses morales y materiales.

Don Belisario Roldán.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el sudexpreso ha pasado por esta población D. Belisario Roldán.

Le acompaña hasta Hendaya el cónsul de la República Argentina.

El día 24 del presente mes embarcará en Génova D. Belisario Roldán de regreso a Buenos Aires.

Se propone volver más adelante a España, a fin de visitarla detenidamente, y se detendrá entonces en San Sebastián.

El orador argentino se muestra encantado de la afabilidad que le demostró el Rey en la entrevista que le concedió.

Dice el Sr. Roldán que en esa entrevista demostró D. Alfonso conocer profundamente la vida americana, y en particular la argentina, en sus aspectos político y financiero.

También ha dicho que el Monarca español demostró el gran afecto que profesa a la República Argentina.

Desgracia en una mina.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la mina Rubia, situada en el barrio de Otórrico, del término de Abando, trabajaba una cuadrilla de obreros, al frente de los cuales se encontraba el capataz Manuel García, de cuarenta y dos años de edad, casado.

Este tuvo la desgracia de caerse desde una altura de seis metros, muriendo en el acto.

La Reina Amelia.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el sudexpreso ha pasado, con dirección a Biarritz, la Reina doña Amelia

INFORMACIONES DE MADRID

EL ONCE DE FEBRERO

LOS TEATROS

ESTRENOS

«AMORES Y AMORIOS»

Princesa.—Esta nueva producción de los Sres. Alvarez Quintero ya trae en su ventaja la sanción favorable de quince ó veinte públicos sudamericanos. El público de Madrid ha dado también anoche su visto bueno, aplaudiendo mucho al final de los actos é interrumpiendo con aplausos la representación en varias escenas. «Amores y amorios» es una comedia de salón, que especialmente aplaudirán las señoritas, y ya se sabe que ellas son las que mandan. Es una linda obra, á trechos graciosa, á ratos sentimental, siempre honestísima y casi siempre entretenida.

Los Sres. Alvarez Quintero, saineteros ilustres y grandes conocedores del teatro, están acostumbrados al triunfo, y uno más, aun siendo tan firme como el de «Amores y amorios», no habrá de envanecerlos. Por esto yo me permitiré ponerles algún leve reparo, sin miedo á incurrir esta vez en su enojo. Quede lo de enojarse para cualquier improvisado refundidor, que ponga el grito en el cielo cuando su refundición nos parezca desdichada; y se pase algunos días emberberchando, llenándose la boca con «mi obra», «mi gran triunfo», y otras insensateces, ó calificando de «necesidad» cuanto escribimos sinceramente y sin la menor presunción los que nos permitimos el más ligero asomo de duda sobre sus nonatás y ya indiscutibles comedias.

«Amores y amorios» cae de lleno dentro del género que pudéramos llamar «blanco», y está llamada, en mi humilde opinión, á ser una de las obras predilectas de los teatros caseros. Sin embargo, los periódicos de América no dejaron lugar á sospecha alguna sobre lo grande y resonante del éxito que «Amores y amorios» allí obtuvo. Los nutridos y frecuentes aplausos de anoche en el Teatro de la Princesa, los hemos oído todos. ¿Qué justificación tiene este éxito tan franco y tan ruidoso? No está, seguramente, en las ideas que la obra remueve, en los puntos de vista que descubre, ni en las honduras de su pensamiento, ni en las sutilezas de su psicología, ni en la solidez de su armazón. Antes debemos atribuir la victoria á la ligereza, á la habilidad escénica y, principalmente, á los chistes del diálogo. Esto, dejando aparte la interpretación, en conjunto esmerada, y el fútil aparato escénico, que entran también por mucho.

El protagonista de «Amores y amorios» es un poeta. Los autores muestranle hábito generoso con él, pues parecen tomar sus versos en mucha consideración. Esto es benevolencia pura. Se trata de un poeta mediocre, sin pizca de personalidad. Nos recita una «rima», y es una vulgarísima imitación de Becquer. Nos dice un soneto, y es una frágil imitación de Ayala. Nos lee unas cosillas que escribe en álbums y abanicos—abanicos y álbums á estas fechas!—, y el lector juzgará por la muestra siguiente:

El ideal del cariño
es hallar una morena
graciosa, bonita y buena,
casarse y tener un niño.

Oímos declamar, en fin, su poesía maestra—un apólogo que prohíjara Cavestany en Méjico—y sólo nos conmueve el arte magistral con que la declama María Guerrero.

Toda la comedia se reduce á que este personaje se enamora verdaderamente de una señorita y se case con ella, renunciando á sus galanteos de mocedad. Yo empiezo por no darme perfecta cuenta de lo que el título significa. ¿Qué diferencia hay entre «amor y amorios»? «Amorios», según el Diccionario, vale tanto como «enamoramiento»; «enamoramiento» es la «acción y efecto de enamorarse ó enamorarse»; y «enamorarse», en fin, es «aprenderse de amor de una persona». Todo ello es «amor», en resumidas cuentas. El problema planteado por los Sres. Alvarez Quintero es este: ¿Debemos gustar de muchas mujeres ó querer á una sola mujer?

Los ilustres dramaturgos parecen inclinarse á esto último. Mantegazza, por ejemplo, sostiene, con datos estadísticos y geográficos, que el hombre es polígamo por naturaleza. Y en la vida suelen alternar, y aun convivir, lo que los Sres. Alvarez Quintero llamaron «amorios» y lo que de «amor» calificaron. Sea como fuere—yo, por mi parte, voto por el amor profundo y único, base de la familia—, el asunto es harto convencional para fundar sobre él toda una comedia. Si, en vez de «amorios», se tratara de pasiones, sería otro cantar. Entonces nos acercaríamos al drama ó entraríamos francamente en él.

A falta de elementos dramáticos, cabría presentarnos «graciosas» escenas de costumbres, y en el segundo acto los ilustres saineteros lo han hecho así. Pero el medio en que la obra se desenvuelve y la seriedad de los principales personajes que en ella toman parte, no se prestaban tampoco á la risa y á la caricatura. De ahí que los tipos de sainete—Lauro y Moyita, por ejemplo—desentonen del conjunto.

Todo es conflictos pequeños, lagrimillas candorosas, suspirillos sin consecuencias. Un fuerte soplo poético hubiera dado vida á todo esto; pero la poesía, en «Amores y amorios», es de poca intensidad y de escasa hondura.

Y, sin embargo, «Amores y amorios» es una comedia simpática, atrayente, entretenida, que nos cautiva por su sano optimismo y nos regocija con su frivolidad encantadora. Los Sres. Alvarez Quintero, aunque se han acogido á ratos á la técnica vieja—diganlo el largo monólogo de Isabel y otro de Juan María—, se han mostrado, en general, maes-

tros en el arte de construir comedias, y han alegrado el cuadro con ocurrencias felicísimas, con notas de buen gusto, con un diálogo espontáneo y relampagueante. Así, aun notando que esta comedia nos sabe á poco, salimos de ella enteramente complacidos y satisfechos. «Amores y amorios» honra á sus autores, divierte al público y seguramente no tardará en incorporarse al repertorio de todas las compañías que actúan en provincias.

El triunfo resuelto y gradioso de esta noche, muy sobre la comedia, ha sido el de María Guerrero.

La fecha del estreno de «Amores y amorios» dejará en la memoria de la ilustre actriz el recuerdo de una de sus victorias más gloriosas y más transcendentales.

La flexibilidad de su talento se ha puesto á prueba, y de esta prueba ha salido María Guerrero brillantísimamente. Tenemos de ella la idea de que es una gran trágica; sus creaciones inolvidables de «Locura de amor» y «Doña María la Brava», por ejemplo, así lo confirmaron ampliamente. Ahora, en «Amores y amorios», se nos ha presentado como una insuperable actriz de comedia.

En los ojos, en la voz, en todas las formas de la expresión humana, ha acertado á poner tal candor, tanta dulzura y tamaña emoción, que el público, sugestionado por su hechizo, le tributó una ovación formidable.

El contraste de «Doña María la Brava» con la Isabel de «Amores y amorios», es grandísimo. Y cuando una artista llega á tal perfección en dos papeles tan opuestos, ¿quién, que no sea francamente injusto, no la aclamará completísima actriz? Y es que, en el teatro moderno, tanto ó más que en la inspiración, el triunfo está en el estudio. Y María Guerrero estudia incesantemente. Y, porque estudia, se renueva y se amplifica y se transforma. En esta nueva comedia de los Sres. Alvarez Quintero, de un papel modesto, ha hecho un gran papel.

Fernando Díaz de Mendoza, sacrificándose al buen conjunto, se quedó con el «hueso» de la obra. Es el poeta medianito. Inconsciente, frívolo, sin personalidad definida—frío y borroso, como casi todos los galanes del teatro de los Alvarez Quintero—apenas dice nada Juan María que no sea una vulgaridad y que no parezca aspirar á ser una sentencia. Era difícilísimo salvar este escollo. Fernando Díaz de Mendoza lo ha conseguido cumplidamente, siendo durante toda la obra un perfecto modelo de sobriedad, de naturalidad y de buen gusto artístico.

Para Manuel Díaz, todos los elogios serían pocos, esta vez. Tiene un papel brevísimo y lo ha desempeñado admirablemente.

Palanca exagera á veces la nota cómica. Si no se diera cuenta de que es gracioso, el personaje tendría más gracia.

La señorita Riquelme y Mariano Díaz de Mendoza, muy afortunados.

El Sr. Vargas, que se ha distinguido en otras obras, ha incurrido ahora en deplorable equivocación. Ha hecho del Moyita un tipo tan amanerado, tan fofo, tan ridículo, que realmente no se comprende que, de soltero, haya podido un tal personaje seducir á ninguna mujer, ni que otros muchachos, inteligentes y despiertos, le den tan fácil acceso á su intimidad y gusten tanto de su compañía.

«Amores y amorios», como queda dicho, es obra que agradará mucho al público, probablemente, como le agradó anoche; pero yo sospecho que sus autores ilustres no la colocarán nunca entre lo mejor de lo mucho y bueno que llevan producido.

CARAMANCHEL

REPRISAS

Latina.—Entre las obras «reprisadas» esta semana en aquel teatro, la última ha sido «Caminos de flores», comedia lírica, original de López Barbadillo, con música del maestro Quisilant, que figuró desde ayer en el cartel.

Como la noche de su estreno, la antedicha producción obtuvo un éxito completo y valió á sus intérpretes muchos aplausos.

Dignos de éstos fueron realmente la tiple Pilar Perales, artista joven, bella y de agradableísima voz; la característica, Sra. Alonso; la Srta. Cazurro, en su difícil papel de niña envueltosa; el tenor cómico, Sr. Moreno, que hizo reír mucho en las escenas graciosas de la comedia, y los Sres. Roldán, Gaivar, excelente actor, y Soriano.

También alcanzaron los aplausos á la orquesta, muy bien dirigida por el maestro Porrás.

CHISMOGRAFÍA

Dice «El Diario Español» de Buenos Aires: «La simpática y aplaudida tiple Clotilde Rovira termina mañana su vida artística, contrayendo matrimonio en Montevideo con el Sr. Dámaso Sierra, hijo del conocido empresario D. Higinio Sierra.

Será testigo de la boda el actor D. José Palmada.»

GRACETILLAS

Conciertos Berta Marx.—En el teatro de la Comedia de esta corte se ha anunciado para el 21 de febrero el primero de los seis conciertos matinales históricos que la eminente Berta Marx va á dar.

El sencillo anuncio de los programas ha despertado la expectación de los aficionados al arte musical, y se cree que Berta alcanzará grandes éxitos entre el público madrileño.

NO ES POSIBLE

hallar medicamento tan eficaz para las afecciones de la garganta como las PASTILLAS CRESPO, de mentol y cocaína, exentas de todo producto perjudicial al estómago. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

EL SUCESO DE HOY

Doce puñaladas á una mujer

Escena sangrienta.

En un solar de calle de Mariano Fernández ha edificado unos cuantos cobertizos un antiguo cochero llamado Toribio María Monjón, habitando uno de ellos, en compañía de su esposa, que se halla medio baldada, y teniendo alquilados los otros á diferentes personas.

Figura entre los inquilinos de Monjón una mujer llamada Marcas Ponfil Castellán, que era la encargada de realizar las faenas de la casa en el domicilio de aquél.

Con este motivo entraba en el cuarto del casero con gran asiduidad y disponía de todo á su antojo, especialmente durante las ausencias de Monjón.

Esta mañana, á las diez, llegó éste á su casa y, como de costumbre, hallábase allí Marcas.

Al verla, Monjón cerró la puerta que comunica con la calle, y encarándose con la mujer, la apostrofó iracundo, llamándola ladrona.

Protestó la mujer de tal injuria, y entonces Toribio la dijo que le había robado de un cajón de la cómoda 800 pesetas que guardaba.

Negó la mujer, disputando casero é inquilina, y el primero sacó una navaja, y arrojándose sobre Marcas comenzó á darla puñaladas.

Cayó al suelo la mujer, arrojando sangre por el pecho y la espalda, y quedándose inmóvil en el suelo, por lo cual creyó Toribio que la había matado y huyó de la casa.

Las heridas.

Cuando vio desaparecer á su agresor se levantó del suelo Marcas, y rápidamente salió á la calle, dirigiéndose á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Por el camino encontró una pareja del Cuerpo de Seguridad, y los guardias de Orden Público la condujeron al benéfico establecimiento.

Los facultativos de guardia la apreciaron doce heridas incispuntantes en el pecho, algunas de ellas penetrantes y que entrañaban gravedad.

Después de practicada la primera cura, fué trasladada Marcas al hospital de la Princesa.

El agresor.

Toribio Monjón anduvo por las calles durante largo rato, y pensando que le perseguiría la policía, se presentó en la Comisaría de la Universidad, donde manifestó el hecho por él realizado.

Desde la Comisaría fué trasladado al Juzgado de guardia, y allí declaró que había acometido á Marcas porque le ha sustraído 800 pesetas que tenía guardadas, y al amonestarla por ello, la asistente intentó arrojarle sobre él.

Después de prestar declaración ante el juez de guardia, fué puesto á disposición del de la Universidad.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid ha dispuesto que cuando se reanuden las conferencias morales y litúrgicas, los trabajos juzgados mensualmente con primeras censuras por los Tribunales nombrados al efecto, sean remitidos al penitenciario de la Catedral, presidente del Tribunal central.

—En el Noviciado de las oblatas del Santísimo Redentor, establecido en Ciempozuelos, se hallan haciendo ejercicios espirituales, como preparación para la profesión de votos temporales, las novicias sor Cecilia del Corazón de Jesús, sor Eugenia de la Purificación, sor Anastasia de San Francisco de Asís, sor Benigna de San Antonio y sor Margarita de San Rafael.

—El Colegio fundado en Vallecas por los Hermanos de la Doctrina Cristiana, merced á los trabajos del prelado de Madrid Alcalá, secundados con todo acierto por el cura párroco de dicha población, D. Antonio Carralero, ha llegado á adquirir gran importancia. Este Centro docente, que tan extraordinarios servicios presta al vecindario, tanto intelectual cuanto religioso, viene siendo protegido con mano pródiga por la virtuosa señora, vecina de dicha villa, doña Soledad López, viuda de Valdés.

Asisten á la mencionada escuela trescientos niños próximamente.

El pueblo de Vallecas figura entre las localidades de la diócesis de Madrid Alcalá que más afectos y respetos tienen para el prelado, y como prueba de ello, testigo constante es el hermoso paseo de la villa que lleva el nombre del virtuoso cuanto inteligente mitrado.

—En atención al acuerdo tomado por la Comisión de Fiestas literarias, en sesión de 15 de julio próximo pasado, de constituir en Madrid una Comisión que cooperase al feliz éxito del Centenario en honor de Balmes, así como de un Congreso internacional de Apologetica, el obispo de Madrid Alcalá ha reunido bajo su presidencia lo más saliente de entre los sociólogos madrileños y cultivadores de las ciencias y de las letras.

La Junta que ha de honrar á la diócesis de Madrid, cuya representación ha de ostentar, al propio tiempo que de honor y gloria al autor inmortal de *El Criterio*, la forman las siguientes personalidades:

Presidente, obispo de Madrid Alcalá; vicepresidente primero, D. Enrique Reig, auditor de la Rota; vicepresidente segundo, marqués de Comillas; vocales, D. Javier Vales Falde, provisor de la diócesis; D. Marcelino Menéndez Pelayo; D. Antonio Sanz, rector del Seminario; D. Juan Aguilar, doctor de la Catedral de Madrid; D. Cándido Manzanos, de la Real Capilla; D. Eduardo de Hinojosa; el director de *La Ciencia Tomista*, religioso dominico; Rdo. P. Casanova, religioso franciscano; Rdo. P. Jiménez Compañía, obispo; Rdo. P. Ruiz Ama-

do (S. J.), por *Razón y Fe*; Rdo. P. Marcelino Arnáiz, agustino, por *La Ciudad de Dios*; Rdo. P. Antonio Blanco, agustino, por *España y América*; Rdo. P. Manuel Luna, del Inmaculado Corazón de María, por *La Ilustración del Clero*; D. Luis Bahía, don Pedro Pablo de Alarcón, D. Juan Zaragüeta, D. Severino Aznar y D. Rafael María Lázaro.

Muy en breve se reunirán los antedichos señores en el salón de juntas del palacio episcopal de Madrid, á fin de tomar los primeros acuerdos.

DE HIGIENE

MEDIDA URGENTE

No hace mucho tiempo, unos meses nada más, que, influenciado por la tristeza y abatimiento, primero, en mi almacenado; por la indignación violenta que después apoderóse de mi ánimo, decidí ocuparme, aunque fuera brevemente, ya que era cosa fácil de remediar hasta cierto punto, del método antihigiénico como ninguno, reprochable y defectuoso entre los más, que se sigue para realizar el barrido de las calles, método que, como algún tanto irónico, dijo el ilustre Benavente en una de sus admirables crónicas, es el más apropiado «para optar á un premio en cualquier Exposición de Higiene».

Vaya un asunto tan manoseado y vulgar—exclamaban los lectores al pasar la vista por estos renglones.—Y si tal dicen, razón más que sobrada tienen, porque es cierto que varios, muchos escritores han emborrinado páginas y más páginas sobre cuestión tan corriente y al parecer insignificante; verdad es también que todos, absolutamente todos, nos quejamos á diario y repetidas veces del polvo que á fuertes dosis hácenos tragar los que á la limpieza de las vías urbanas se dedican. Pero no pasamos de ahí, y ese es, pues, el motivo por el que, á pesar de aparecer como rutinario y repetidor de lo ya en innumerables ocasiones tratado, hácenme volver sobre el asunto.

Entonces dije, y ahora repito, que á más del poco cuidado que tienen las autoridades en evitar el acumulación de materias orgánicas putrefactas, tales como desperdicios, basuras, restos, en fin, que los moradores de las viviendas arrojan á las calles y que constituyen otros tantos depósitos de gérmenes patógenos, muy á propósito para contaminarlas con enfermedades terribles y terribles, al llegar, no ya las primeras horas de la mañana, sino bien avanzado el día, comienzan los barrenderos á airear esos montones de inmundicia, esos restos orgánicos, con el fin, nada loable, de favorecer su diseminación y más fácil contagio entre los individuos, infelices mortales, al fin y al cabo, que á dicha hora atravéanse á discurrir pacíficamente por la capital.

¡Inocué también, y ahora pregunto de nuevo, por qué habiendo «manigueros» dedicados á regar las calles no efectúan esa operación momentos antes del barrido, ya que con ello se evitaría la formación de polvo y su consiguiente desdichado efecto.

Pero entonces, y temo que tal vez suceda ahora lo mismo, nadie se preocupó ni poco ni mucho, quizá por mi escasa notoriedad, puede que por mi poca autoridad, de lo que en aquellos días expuse, no obstante ser un problema tan transcendental, cuyo fin práctico nadie pone en duda, á no ser los que precisamente más debieran ocuparse de ello, pues es verdaderamente bochornoso que á las tres de la tarde, y en calle tan céntrica como lo es la de las Infantas, hállense estacionados los carros del Municipio recogiendo, y en seco, las basuras allí depositadas.

Satisfacción y muy grande sería la por mi experimentada al conseguir lo que en nombre de la higiene debe realizarse cuanto antes, como medida urgente y necesaria.

LEOPOLDO MARTINEZ NOVION.

SUCESOS DEL DÍA

Atropello.

El carro que guiaba Ramona Vielsa atropelló en la calle de las Fuentes á la anciana Juana San Juan Velasco, de setenta y siete años, produciéndole heridas en la cabeza, nariz y mano derecha.

¿Conque fontanero, eh?

Un sujeto que dijo ser fontanero se introdujo en la casa núm. 45, piso tercero, de la calle de la Reina, con pretexto de arreglar la fuente de la cocina, y se llevó un cubierto de plata, propiedad del inquilino, D. Guillermo de Auberde Kierul, teniente coronel de Ingenieros.

La fuente quedó sin arreglar.

Los falsos agentes.

Ayer fué detenido en la esquina de la calle de las Veneras un individuo que dijo llamarse Manuel Muñio Bernardino, pintor, y que, con otros dos amigos que no enseñaron la cara más que la primera vez, venían exigiendo cantidades en metálico á un caballero, fingiéndose agentes de Policía.

La custodia de lo ajeno.

Raterías frecuentes que venían cometiéndose en los almacenes de la estación de Atocha, obligaron á la Policía á poner allí un agente oculto, que vigilara mejor que los propios dependientes de la Compañía.

Ayer se descubrió el origen de aquellas raterías. El vigilante puesto por la Inspección sorprendió al propio guarda de los almacenes de gran velocidad, Juan Rojo Pardo, desclavando unos cajones y sacando de ellos embudidos y huevos.

También fueron detenidos después el capataz Fermín Guillén y el ordenanza Clemente García por extraer vino de unos barriles, utilizando un tubo de goma.

Los tres empleados inieles fueron entregados al Juzgado.

BANQUETE REPUBLICANO

Para conmemorar el XXXVII aniversario de la República, y como homenaje al presidente honorario de la Junta provincial de Unión Republicana Nacional de Madrid, don Juan Sol y Ortega, se celebró ayer en el restaurant de La Huerta un banquete, al que asistieron cerca de 400 comensales.

Detrás de la mesa presidencial hallábase colocada, á manera de dosel, la bandera del Centro de Obreros Republicanos del distrito de Buenavista, con una corbata morada, en la que se leía: «Los republicanos de Madrid, al pueblo catalán».

Occupaba la mesa central el Sr. Sol y Ortega, que tenía á sus lados á los diputados á Cortes D. Rodrigo Soriano y D. Julián Nougues, el diputado provincial D. Toribio Fernández Morales, el presidente del Casino republicano democrático de Barcelona señor Prat, el concejal de Pueblo Nuevo del Terrible Sr. Rubio, el representante de los republicanos de Bilbao Sr. Orbe, los secretarios de la Junta provincial de Unión Republicana, Sres. Medina y Mira, y en representación de la Comisión organizadora del banquete el Sr. Martín Rey.

Inició los brindis el Sr. Fernández Morales, que saludó á todos los republicanos españoles, á la Prensa, á la representación en Cortes del partido y á la minoría republicana del Ayuntamiento, añadiendo que se asociaba al acto el nombre del Sr. Sol y Ortega como homenaje á su labor parlamentaria y como desagravio por haber sido procesado como incendiario.

El Sr. Tato Amat dió lectura á multitud de telegramas y cartas de adhesión de diferentes entidades y personalidades, entre ellas una de D. Benito Pérez Galdós, que fué muy aplaudida.

El Sr. Blanco Soria anunció que España atraviesa por una situación política precursora de grandes y graves acontecimientos favorables para la causa de la República.

En nombre de la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid, habló el Sr. Ramos, afirmando que los concejales madrileños cumplirían con su deber.

D. Lucio Catalina, en nombre de la Junta local de Unión republicana, proclamó la necesidad de que hubiera dos tendencias dentro del partido republicano, abogando por la unión de las dos tendencias, y terminó diciendo á las clases directoras del partido que deberían ser execrados y maldicionados si, á la caída de los demócratas, consentían la vuelta al Poder de los mauristas.

El Sr. Talavera hace constar que merced á la labor del Sr. Sol y Ortega en el Senado, no fué aprobado el voto corporativo, consiguiéndose con ello el haber podido ir al Ayuntamiento madrileño 25 concejales republicanos.

Afirmó que durante el Gobierno del señor Moret ha estado mandando detrás de la cortina el Sr. Maura, y que éste ha hecho subir al Sr. Canalejas para gastar en poco tiempo al partido liberal y democrático.

D. Joaquín Dicenta dedicó un recuerdo á los republicanos del año 1873, afirmando que aquella República murió por culpa de los mismos republicanos, que se combatieron con saña mutuamente, y añadió que los que se opongan á la unión de los republicanos serán indignos de figurar en las filas del republicanismo.

Tributó grandes elogios al Sr. Sol y Ortega, terminando con decir que le saludaba fraternalmente, rindiéndole el homenaje de su admiración, tanto más sincero cuanto que salía de labios de un hombre independiente.

El Sr. Nougues comenzó diciendo que su programa era completamente opuesto al de los carlistas, y que así como éstos ostentan el lema de «Dios, Patria y Rey», él puede ostentar el de «Ni Dios, ni Patria ni Rey».

Elogió la labor parlamentaria del Sr. Sol al combatir al Gobierno maurista, y dijo que el Sr. Moret había caído por exceso liberal, porque los palaciegos no están nunca al lado de los demócratas.

El director de «El País», D. Roberto Castroviejo, brindó por el 11 de febrero de 1911, en cuya fecha estará restaurada la República en España, si los republicanos lo merecen, toda vez que los monárquicos los ayudan.

Tributó un respetuoso recuerdo á Figueras, Pi y Margall, Salmerón y Castelar, y abogó por la unión de los republicanos.

Añadió que los republicanos debían oponerse á la vuelta al Poder del Sr. Maura.

Terminó pidiendo la libertad de Noel, Macías y otros perseguidos, diciendo que no pide con ello un acto de piedad, sino un acto de justicia.

El Sr. Menéndez Pallarés hizo notar que hasta que la República no se instaure no será lícito abogar por derechos ni izquierdas dentro del campo republicano.

Brindó por el «honorable incendiario» y por la República, que es la única esperanza para los españoles.

D. Facundo Dorado abogó por la Revolución; el Sr. Martín Rey saludó al senador por Barcelona, en nombre de la Comisión organizadora del banquete, y el Sr. Prat saludó á los republicanos madrileños en nombre de los de Barcelona.

El diputado D. Rodrigo Soriano comenzó abogando por que los Sres. Moret y Canalejas asistieran el año próximo al banquete republicano; saludó al Sr. Galdós, como jefe de los republicanos españoles; ensalzó al Ejército y aludió á Eugenio Noel, cuya patriótica labor encomió.

Hizo un relato irónico de una visita suya al Museo de Pinturas, sacando consecuencias políticas del asunto de un cuadro de Claudio Coello, y terminó diciendo que, como «notario mayor de la República», tomaba nota

de que en el acto que se celebraba se formaba la concentración de todos los republicanos españoles.

Al levantarse el Sr. Sol y Ortega, fué saludado con grandes aplausos.

El discurso del senador por Barcelona fué muy amplio; duró más de dos horas, y la falta de espacio nos impide darle toda la extensión que por su importancia política merece.

Hizo constar su inocencia en los hechos que se le imputaron con motivo de la semana trágica en Barcelona, y analizó el proceso de la última crisis ministerial, para sacar la consecuencia de que la habían provocado los mauristas, siendo el Sr. Canalejas el primer engañado.

Se declara partidario de que en el período de lucha para conseguir la restauración de la República haya una verdadera unión de todos los republicanos y de los socialistas, y que si algún grupo no quiere unirse por amor propio u otra causa, se debe contar con él para confederarse, con el fin de lograr la concentración republicana y el triunfo de sus ideales.

Manifiesta que no cree necesario hacer un programa previo, porque los programas son circunstanciales, y añade que si se estima el programa indispensable, éste ha de tener tres elementos: uno esencial, otro natural y otro accidental. Elemento esencial: proclamación de la República, de la Democracia y de la Libertad.

Elemento natural: solución de los problemas político, religioso y social.

Elemento accidental: modificaciones que se podrán introducir cuando, al instaurarse la República, se nos unan los elementos que han de contribuir a su instauración.

En cuanto a la política del régimen republicano, la condensó en las siguientes reglas: 1.º Los republicanos aceptan el fallo del sufragio universal en todos los asuntos que sean de su competencia.

2.º Se respetará la ley del tiempo para realizar la transformación de todos los organismos.

3.º Los republicanos gobernarán con el país y para el país.

4.º Todo Poder ha de vivir al amparo de la moral y de la ley.

5.º Toda violencia debe ser perseguida y castigada.

Tributó el Sr. Sol elogios a los republicanos muertos; dedicó frases de gratitud a los proscripios; recordó los merecimientos contraídos por el Sr. Prieto Villarreal, allí presente, y ensalzó al Sr. Galdós, a quien proclamó jefe del régimen republicano y Presidente de la República del porvenir.

Terminó diciendo: Confío en el esfuerzo de los de abajo y en la ceguera de nuestros adversarios para que el año próximo podamos celebrar otro banquete para festejar a la República triunfante.

La animación fué grande durante el banquete, que comenzó a la una de la tarde y terminó a las ocho y media de la noche.

EJERCITO Y ARMADA

Son nombrados ayudantes del ministro de la Guerra el coronel de Artillería D. José Pita, el capitán de la misma arma D. Julio Andulla y los capitanes de Infantería D. Mariano Salafraña y D. Federico Pita.

Se autoriza al general Luque para que fije su residencia de cuartel en esta corte y se nombra ayudante de órdenes de este general al comandante de Infantería D. José Gobarrt.

El comandante de Infantería D. José Diz y Gómez-Mira es nombrado ayudante del director general de Carabineros.

Se concedió el retiro en Infantería a un coronel, dos tenientes coroneles, ocho comandantes, doce capitanes (E. R.) y dos primeros tenientes (E. R.).

Los médicos provisionales D. Miguel Baena y D. Adolfo Ortiz de Zárate son destinados al Hospital Militar de Valencia.

Se concede licencia por enfermo para Cádiz al alumno de la Academia de Infantería D. Manuel González Adalid.

El capitán general Sr. López Domínguez visitó esta mañana al ministro de la Guerra, celebrando con él una conferencia muy afectuosa.

A las once de la mañana recibió el general Aznar a los generales de cuartel y reserva residentes en Madrid.

Los jefes y oficiales de Infantería proyectan obsequiar con un banquete al general Tovar. El nombramiento de este distinguido general para subsecretario sigue sin firmar, aunque parece que está acordado.

La oficialidad del batallón Cazadores de Reus piensa perpetuar la memoria de los muertos y heridos del batallón en la campaña de Melilla. A dicho fin han encargado una alegoría al pintor manresano Sr. Cuixart, para que se conserve en el cuarto de banderas del citado batallón.

Los revendedores se quejan

A nuestra Redacción ha llegado una numerosa Comisión de revendedores, para manifestarnos que, a su juicio, son víctimas de un atropello.

La mayoría de ellos son detenidos frecuentemente, sin que ejerzan su profesión, hoy día prohibida, y sin que haya motivo legal para semejante detención. Luego ingresan en la cárcel, donde permanecen tres ó cuatro días. Nuestros visitantes nos hicieron presente que no tratan de burlar la ley ejerciendo su industria; pero por eso mismo quieren que se les ampare.

Si alguno delinquire, justo es que le castiguen, puesto que son ciudadanos que deben respeto a las leyes; pero mientras tanto, no se ven perseguidos, y ni a otros asuntos particulares pueden dedicarse, puesto que se les ha hecho imposible el tránsito por las calles de Madrid.

Creemos justas estas quejas, si ellas son realmente reflejo de la verdad, y esperamos que las autoridades se informarán y tomarán las oportunas medidas.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando alcalde de Barcelona al señor Roig Bergadá.

Idem gobernador de Valencia al general Moreno, que desempeña actualmente el Gobierno de Alicante.

Para esta vacante a D. Fidel Gurrea.

Nombrando comisario regio de Seguros a D. Valentín Gayarre.

Idem gobernador del Banco de España a D. Tirso Rodríguez.

También puso el Sr. Canalejas a la firma el nombramiento de senador vitalicio a favor de D. Angel Aznar.

Hoy ha cumplido cuarenta y seis años la Infanta doña Eulalia. La Corte ha vestido de media gala.

Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina y la Infanta doña Isabel fueron esta mañana a dar el pésame a la embajadora de Alemania y oír misa en la capilla ardiente.

En el matrimonio de los condes de Tattenbach se daba el caso de ser católico el marido y protestante la condesa.

El ex ministro Sr. Pérez Caballero ha estado en Palacio a despedirse de S. M. el Rey.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Tomas de posesión.

Han tomado posesión esta mañana los nuevos directores de los Registros y Prisiones, D. Vicente Pérez y D. Juan Navarro Reverter y Gomis, respectivamente.

Al primero dióle posesión el Sr. Gómez de la Serna, y al segundo el Sr. Serrano.

Después de cambiadas entre los salientes y entrantes frases de salutación y encomio, fueron presentados a los nuevos directores los personales de sus Direcciones.

Tanto el Sr. Pérez como el Sr. Navarro son conocidos en el ministerio, en el cual dejaron gratos recuerdos en anteriores situaciones.

La despedida hecha al Sr. Gómez de la Serna ha sido en extremo cariñosa y sentida.

Visitas y Comisiones.

El nuevo ministro, Sr. Ruiz Valarino, dedica estos días a recibir visitas y Comisiones. Esta mañana ha recibido, entre otras, la de los fiscales de la Audiencia y magistrados del Tribunal Supremo.

Las secretarías particulares.

De la secretaría del Sr. Ruiz Valarino se ha encargado su hermano D. Vicente, inteligente empleado del ministerio.

De la del director de Prisiones, otro empleado de esta Dirección, D. Agustín Hidalgo, y de la del director de los Registros, don Agustín Vázquez Rey.

Oposiciones a la Judicatura.

Ha terminado el Tribunal sus tareas, habiendo calificado ya los ejercicios de los opositores.

Los 54 aprobados en el primer ejercicio lo han sido también en el segundo.

La propuesta de los aspirantes no será elevada al ministro hasta la semana próxima.

MARINA

Según noticias de Buenos Aires, la colonia española en la República Argentina, recordando los humanitarios servicios prestados por el hoy contraalmirante marqués de Pilares, comandante de la Estación naval española en aquellas aguas durante la revolución que derrocó al Presidente Juárez Celman, ha significado a nuestro Gobierno el gusto con que allí se vería que el citado ex ministro formase parte de la Embajada extraordinaria que ha de concurrir en representación de España a las fiestas del Centenario de la Independencia.

Sabido es que el Sr. Añón, aclamado en aquellas tristes circunstancias jefe de la escuadra internacional, logró por la persuasión y el prestigio de que allí gozaba, que cesase, apenas comenzado, el bombardeo de Buenos Aires por la escuadra nacional, adicta al Comité de la Unión Cívica.

Recompensas concedidas a la escuadra por la campaña de Melilla.

Comprende la relación los siguientes jefes y oficiales, a quienes se otorga cruces rojas: Plana mayor de la escuadra.—Capitán de navío D. José María Chacón; tenientes de navío D. Victoriano Sánchez Barcáiztegui y D. José Velasco; alférez de navío don José Morgado y D. Manuel Pita de Veiga, y comisario de escuadra D. Eugenio Baturo.

Crucero Carlos V.—Capitán de navío don Dimas Regalado; de fragata, D. Manuel Dueñas; tenientes de navío D. Manuel Puento, D. Indalecio Núñez, D. Carlos Boado y D. Ramón Alvarogonzález; alférez de navío D. Pablo Hermida, y primer médico D. José Maisterra.

Princesa de Asturias.—Capitán de navío D. Antonio Alonso; de fragata, D. Ricardo Fernández de la Puente; tenientes de navío, D. Adolfo Calandria, D. Angel Fernández Piña, D. Cristóbal Montojo, D. Joaquín Reig y D. Pedro Fontela y Maristany; alférez de navío D. Felipe Lazaga Baralt, y segundo médico D. Luis Pérez Carballa.

Extremadura.—Capitán de fragata D. Gabriel Antón y D. Joaquín Gutiérrez de Rualcaba; tenientes de navío D. José María Cherguñel, D. Arturo Armada y D. Félix González; alférez de navío D. Ramón Fontela, y primer médico D. Emilio Gutiérrez. Cañonero General Concha.—Teniente de navío D. Francisco Márquez, y alféreces don Rafael Ramos Izquierdo, D. Antonio Alonso Riverón, D. Francisco Mier Terán y don José García Rocamonde.

Al teniente de navío D. Eduardo Fernández se le ha otorgado placa de María Cristina.

María A. Píñón.—Teniente de navío don Eduardo Guerra, y alféreces D. Baldomero García, D. Ramón Rodríguez de Castro, don

Joaquín García del Valle y D. Manuel Pastor.

Transporte Almirante Lobo.—Tenientes de navío D. Eugenio Montero y D. Sebastián G. Rodríguez; alféreces D. Angel Rizo y D. Rafael Ibáñez, y médico segundo D. Fernando Terreros.

Contratorpedero Osado.—Tenientes de navío D. Manuel Tejera y D. José Fernández Almeida, y alférez D. Fernando Domínguez.

La relación contiene también maquinistas y marineros de dichos buques a quienes se ha otorgado también cruces.

El ministro de Marina ha dirigido a los comandantes generales de los Apostaderos y de la escuadra el siguiente telegrama:

«Al poseer el ministerio de Marina, con que inmerecidamente me ha honrado la bondad de S. M. el Rey (q. D. g.), considero mi primer deber, y lo cumplo muy gustoso, saludar a V. E. y personal del Apostadero, ofreciéndole mi entusiasta y decidido concurso, y recabando el suyo para todo cuanto tienda a la prosperidad y engrandecimiento de la gloriosa Marina española, considerándome yo orgulloso y feliz si puedo contribuir en algo a la realización de ese ideal, que es la base y fundamento de la grandeza de la Patria.—Diego Arias de Miranda.»

El comandante general del Ferrol ha contestado:

«Cumplo el grato deber de corresponder, tanto en mi nombre como en el de todo el personal de este apostadero, a su expresivo saludo, garantizándole el exacto cumplimiento de nuestros deberes, cooperando lealmente con ello a los levantados propósitos de V. E., a quien ruego acepte mis personales respetos.»

A su vez contestó el comandante general de Cádiz:

«En mi nombre y en el de todo el personal del apostadero expreso nuestro agradecimiento por su afectuoso saludo, al par que le ofrecemos nuestra cooperación más decidida en pro de los intereses de la Marina, que no son otros que los de la Patria.»

—Por fallecimiento del general de la Armada Sr. Albacete, ascenderán: a vicealmirante, el Sr. Cincúnegui; a contraalmirante, el Sr. Basterreche; se amortizará la vacante de capitán de navío de primera clase; a capitán de navío, el Sr. Moreno Guerra, y a capitán de fragata, el Sr. Benavente.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Disponiendo se libre la subvención de pesetas 25.000, consignada en presupuesto, con destino al Patronato general de Escuelas de párvulos, que preside S. A. R. la Infanta Doña Isabel.

—Han sido jubilados, por haber cumplido la edad reglamentaria, los siguientes maestros: doña Manuela Viñas, de Baña (Coruña); D. Rodrigo Sanz Muñoz, de Miranda del Castañar (Salamanca); doña Antonia Redondo y Roque, de Navalmaral de la Mata (Cáceres); D. Gabino Ortiz de Zárate del Cerro, de Tarrasa (Barcelona); D. Indalecio Morás Marin, de Quintana del Puente (Palencia); doña Gumersinda Honorato Prieto, de Campillo de Salvatierra (Salamanca); doña Damiana Gramontell y Caval, de Olesa de Monsernat (Barcelona); D. Tomás Campos, de Irún (Guipúzcoa); doña Amelia Ampudia González, de Ourantes (Orense); D. Ricardo Alvarez Rodríguez, de Arneses (Orense), y D. Manuel García Casal, de Cortegada (Pontevedra).

Universidades.

Para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia de España, vacante en las Universidades de Valencia y Granada, ha sido nombrado el siguiente Tribunal:

Presidente, D. Jerónimo López de Ayala, conde de Cedillo; vocales: D. Juan Ortega, D. Andrés Jiménez Soler, D. Angel Garrido, D. José Deleito, D. José Salarrullana y don Carlos Cañal.

Para la de Valencia se han presentado 46 aspirantes, y 41 para la de Granada.

—Y el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho civil español, común y foral, vacante en la Universidad de Sevilla, es el siguiente:

Presidente, D. Eduardo Dato; vocales: don Felipe Clemente de Diego, D. Roberto Casajús, D. José María Planas y Casals, don Fermín Canella, D. Cleto Troncoso y D. José Castillejo.

Se han presentado 23 aspirantes dentro del plazo legal.

—En virtud de oposición ha sido nombrado D. Juan Luis Díez Tortosa catedrático numerario de Botánica descriptiva de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada.

FOMENTO

Han sido firmados los decretos nombrando a D. Bernabé Dávila presidente de la Junta de Colonización interior, y a D. Valentín Gayarre, comisario general de Seguros.

El Sr. Calbetón manifestó que hasta ayer por la tarde no había recibido el telegrama en que el delegado regio de Pósitos, Sr. Zorita, le presentaba la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Según el Sr. Zorita, que se encontraba en Tordesillas al ocurrir la crisis, telegráficamente al ministro, quien sin duda ha recibido con retraso el telegrama.

Al Sr. Zorita le ha sido admitida la dimisión.

Hoy se ha posesionado de la Dirección de Obras públicas el Sr. Gómez de la Serna.

Con este motivo se cruzaron entre los señores Burrell y la Serna los discursos de rúbrica en estos casos para la presentación del personal.

No los hay más frescos

Los mariscos más variados y más frescos los recibe diaria y directamente para su venta la acreditada casa de comidas LOS BURGALLESSES, Príncipe, 8, colmado el más frecuentado de Madrid.

ALCANCE POLITICO

El nombramiento de senador vitalicio firmado por S. M. el Rey a favor del general Aznar tiene excepcional importancia por indicar, no sólo que el Sr. Canalejas ha recibido un amplio voto de confianza de sus compañeros para nombrar a quien le plazca, sino que la confianza que en él ha depositado el Rey es ilimitadísima.

Además, demuestra que el Sr. Canalejas ha querido testimoniar su afecto al Ejército, dándole la primera senaduría vitalicia de las provistas por él, como prueba de su cariño hacia los institutos armados.

Las demás senadurías las proveerá el señor Canalejas cuando lo estime oportuno.

Está recibiendo muchas incondicionales adhesiones políticas el Sr. Canalejas de ex ministros liberales, de senadores y de diputados, convencidos de que el partido liberal necesita agruparse, disciplinarse y robustecerse.

Canalejas está decidido a consagrarse por entero a estar en comunicación con sus amigos a toda hora y en todo momento, y dice con frase gráfica que los llavines han pasado ya a la historia, pues las puertas de su despacho están abiertas de par en par para cuantos necesiten hablarle, pues el aislamiento es enfermedad mortal para quienes, por dirigir un partido, están obligados a estar en continuo contacto con él.

La situación del Sr. Groizard, del Sr. Capdepón y de D. Amós Salvador, está claramente definida, y son incondicionales del Sr. Canalejas.

No se sabe aún qué actos realizarán los amigos del Sr. Moret; pero se cree que no pasarán muchos días sin que sea conocido el programa.

Según parece, hay dos criterios: uno de expectativa y otro de franca y radical oposición, emprendiendo una campaña de propaganda pública.

Antes de las elecciones, que serán muy pronto, planteará el Gobierno algunas reformas por real decreto, que serán bases fundamentales de su orientación política.

Es casi seguro que sea nombrado gobernador civil de Canarias nuestro querido amigo D. Rafael Comege, oficial mayor de Gobernación, y que cuenta con talento sobrado para resolver a satisfacción de todos los graves problemas planteados en el archipiélago.

El Sr. Eulate, valiente marino y pundonoso caballero, no es político, y según él mismo declara, desconoce los asuntos administrativos, razones sobradas para que le sea admitida la dimisión, aun reconociendo sus bellísimas cualidades y sus brillantes servicios náuticos.

Preguntado el Sr. Canalejas acerca de su opinión sobre la carta del Sr. Moret, dijo lo siguiente:

«Está muy bien escrita. El Sr. Moret infunde siempre respeto, aparte de los grandes servicios que tiene prestados a la Patria, porque ocupa una cumbre de las más elevadas en la mentalidad española; pero en la situación presente yo le veo contrariado, con cierto deje de amarguras y tristezas, que creo desaparecerán, porque en el desierto se encontrará agradables oasis, y seguramente será seguido por muchos amigos y secundado por muchos admiradores. Entre estos últimos estoy yo.»

Refiriéndose el Sr. Canalejas a los comentarios que hacen algunos periódicos, relacionados con lo que ayer dijo sobre su conducta con relación a la Prensa, ha ratificado lo que nosotros publicamos ayer, es decir, que tendrá amplia libertad y que sólo cuando ataque al Rey, a ciertas instituciones ó excite a la rebeldía, entonces aplicará el Código Penal.

«En esto—añadió el Sr. Canalejas—sólo cumplo un deber, como siendo enemigo de la pena de muerte, tengo que aplicarla por haberme encontrado esa ley.

Este es un problema que toca resolver a las Cortes.

Yo insistió en mi criterio de ayer respecto a la Prensa, en que no debe haber administración ni Gobierno sin fiscalización.

No haré tampoco zalemas de adulación que menoscaben su independencia y que parezcan solicitó su incondicional apoyo. Yo quiero ser juzgado, pero sin apasionamientos.»

Interrogado el conde de Romanones por los periodistas que hacen la información en Instrucción pública del juicio que le había merecido la carta que el Sr. Moret ha dirigido al ex alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, y que hoy inserta «El Imparcial», declaró que, aunque la esperaba, le habían producido gran sentimiento los conceptos vertidos en ella, lamentando que el Parlamento se hallara cerrado, por ser el único sitio en donde él podría hablar y defenderse de los ataques de que es objeto.

Añadió que, aunque el Sr. Moret hubiera llegado en su carta a los términos más duros para él, su contestación es el silencio, pues, además del respeto y alta consideración que guarda a su persona, se considera políticamente como hijo del Sr. Moret, y un hijo jamás se halla autorizado para rebelarse contra su padre.

Considera que si el Sr. Moret hubiera demorado la publicación de su carta ocho días, seguramente no la habría redactado en los términos en que lo ha hecho.

Justificándose de su intervención en la crisis, dijo que nada podía haber secreto en los acuerdos del Comité, cuando éste se compone de más de sesenta personas, y que, además de haber tenido conocimiento de las resoluciones del Sr. Moret, éste tenía en su poder documentos autorizados con su firma respecto a este asunto.

Concluyó manifestando que no le remordia la conciencia de haber realizado acto alguno

incorrecto, que lo hecho ha obedecido a interés supremo del partido liberal y que éste se encuentra representado en el actual Gobierno.

El nuevo alcalde de Barcelona, Sr. Roig Bergadá, ha conferenciado extensamente con el Presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación y esta noche marchará a la ciudad condal para posesionarse de su cargo.

El Sr. Canalejas ha explicado esta mañana los motivos que ha tenido para nombrar senador vitalicio al general Aznar.

Estima el Sr. Canalejas que los cargos de ministros de Guerra y Marina deben estar por completo desligados de las luchas políticas, y como todas las elecciones son discutidas en las Cámaras, no quiere asociar a estos ministros a los debates que puedan originar aquéllas.

De esta manera quedan ambos apartados de las pasiones políticas, puesto que son ya senadores vitalicios.

«Esto no indica—dijo el Sr. Canalejas—que no estén identificados como los demás ministros en un todo conmigo, pues en otro caso no les hubiera nombrado; ahora bien, entiendo que soy yo el que debe luchar y sostener los combates de los asuntos políticos.»

El nombramiento de senador vitalicio a favor del general Aznar es además una consideración que yo quiero dar al Ejército y un premio a los servicios de tan pundonoso militar.

El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M., y ese mismo día por la noche saldrán los Reyes para Sevilla, faltando sólo, para ultimar el viaje pequeños detalles.

Como preparatorio de este Consejo se celebrará otro esta tarde en la Presidencia, después que se verifique el entierro del conde de Tattenbach, al cual asistirá todo el Gobierno.

A fines de la semana próxima ó en la posterior se celebrará otro Consejo presidido por S. M., y para el cual solicitará el Sr. Canalejas que el Rey venga a Madrid.

Hablando del nuevo gobernador de Barcelona, ha dicho el Sr. Canalejas que su nombramiento no se hará esperar mucho, pero que antes tenía que consultar el nombre con el general Weyler, pues aunque tiene recabada de todos la independencia para hacer los nombramientos de personal, no quiere dejar de consultar este cargo con persona de los merecimientos del general Weyler, al cual debe el Gobierno grandes servicios.

El decreto lo llevará probablemente a la firma el lunes próximo, con los de otros ocho ó diez gobernadores.

Desde luego el nuevo gobernador de Barcelona será un hombre civil, pues, además de ser una reivindicación para el elemento civil, se evita que pueda haber ninguna clase de rozamientos entre las dos primeras autoridades de aquella población, siendo ambas del orden militar y de graduación distinta.

El Presidente del Consejo, aludiendo a la reunión de ministros de anoche, dijo que, además del decreto sobre el entierro del conde de Tattenbach, se trató de algunos indultos conexos con la política, y sobre los cuales nada se resolvió por carecerse de antecedentes completos.

Esta clase de indultos los considera el señor Canalejas como obra de Gobierno, y es contrario a su concesión individual.

También se examinaron otros indultos no políticos, sobre alguno de los cuales se hacen activas gestiones para conseguirlo.

También el ministro de la Gobernación fué interrogado por los periodistas hoy acerca de la carta del Sr. Moret.

Contestó diciendo que creía exagerada la apreciación del ex Presidente sobre la hostilidad de este Gobierno, pues no existe tal hostilidad.

«Todo el mundo sabe—añadió—quién soy yo, cuál es mi historia política, con quién me crié y a quién sigo, por lo cual no cabe dudar que este Gobierno es la representación del partido liberal. Si no hubiera muerto Sagasta en 1901, el partido liberal habría continuado progresando hasta donde hubiera sido preciso, porque esa, y no otra, es la característica de este partido.»

Respecto a otros asuntos, sólo diré—concluyó—que algunos alcaldes han presentado la dimisión con carácter irrevocable.»

Los conservadores, por conducto de «La Epoca», corresponden a las declaraciones del Sr. Canalejas, en lo que se refiere a la relación entre liberales y conservadores, con estas palabras:

«Llamamos la atención de los lectores sobre las importantes declaraciones que ha hecho hoy el Sr. Canalejas, y que publicamos en otro lugar.»

No disponemos de tiempo ni de espacio para comentarlas debidamente; pero no hemos de ocultar que, en su conjunto, el lenguaje del jefe del Gobierno nos ha producido buena impresión.

Mucho, seguramente, tendremos que combatir al Sr. Canalejas en el terreno de las ideas; más juzgando por sus palabras de hoy, esperamos que entre el Gobierno y nosotros no se rompa el lazo que establece la comunidad de los principios monárquicos, sinceramente profesados por uno y otros.»

Una de las primeras visitas oficiales hechas por el nuevo ministro de la Gobernación, Sr. Merino, ha sido a la Jefatura Superior de Policía, cuya instalación conocía en todas sus partes, por haber estado allí la tarde antes de su nombramiento, acompañado de otras personas.

La casualidad de haberse informado per-

sonalmente del funcionamiento de dicho Centro y de las reformas que todavía necesita para que adquiera todo el desenvolvimiento soñado, dice presunir que dentro de poco comience el Sr. Merino la organización moderna de la Policía, cuya eficacia ha podido apreciar siendo gobernador del Banco de España, con motivo del intento de robo anunciado con gran antelación por el jefe superior, Sr. Méndez Alarcón.

El director general de Comunicaciones ha conferenciado esta mañana con los constructores de la nueva línea telefónica internacional. Estos manifestaron al Sr. Sagasta que esperaban para mediados de marzo que estuviera aquella línea completamente terminada.

Café torrefacto "La Fortuna,"
Véndase en todas las tiendas de Ultramarinos.

CASA DE LA VILLA

La proposición de los republicanos.
El alcalde, hablando hoy con los periodistas, les ha manifestado que se ha dado interpretación equivocada a su actitud con respecto a la célebre proposición de los republicanos referente al nombramiento de peones eventuales.

Manifiesta el alcalde que en la sesión por él presidida ayer iba a la orden del día el nombramiento de una Comisión para entender en estos nombramientos, y a pesar de que trató de que quedase sobre la mesa; no quisieron los concejales.

Este asunto precisa ser estudiado con gran detenimiento, pues, aun sin prejuzgarlo, dice el Sr. Francos, es necesario ver la forma como se ha tomado, para el caso en que hubiese de suspenderse, pues para esto hace falta que se halle comprendido en los casos previstos por la ley.

Los propósitos del alcalde son estudiar todos los detalles del asunto para resolverle en definitiva.

Las calles de Madrid.

Propónese el nuevo alcalde dar por Madrid paseos diarios con objeto de apreciar por sí mismo las deficiencias existentes en los servicios municipales.

Una de las primeras cosas que ayer llamó su atención, fué el abandono en que se hallan las vías de la corte en lo que se refiere a limpieza.

Esta mañana celebró el Sr. Francos una detenida conferencia con el inspector de este servicio, el que le manifestó que la escasez de personal es quizás la causa principal de la falta de limpieza, señalándole otras deficiencias de que adolece tan importante ramo del Municipio.

El alcalde se propone remediar en lo posible este mal, y para ello dividirá a Madrid en varias zonas, al frente de cada una de las cuales pondrá un jefe, que será el único responsable de cuantas faltas se observen.

Los mendigos.

Uno de estos días visitará el alcalde las obras del nuevo asilo de la Paloma, con el fin de buscar la forma de activar el traslado de los asilados de San Bernardino a aquel edificio.

De esta manera podrá disponer de un local amplio y acondicionado para convertirle en depósito de mendigos, pues careciendo de albergue en condiciones, no quiere proceder a la recogida de los muchos infelices que hay pidiendo limosna por las calles.

Entierro del conde de Tattenbach

Imponente manifestación de simpatía ha rendido al conde de Tattenbach la sociedad madrileña, que, unida a los elementos oficiales y populares, ha acudido esta tarde a conducir al embajador de Alemania al panteón de los condes de San Luis, donde permanecerá hasta que le lleven a Alemania.

Desde antes de las tres acudió numerosa concurrencia al hotel del paseo de la Castellana.

Todas las farolas estaban envueltas en gasas negras, y unas colgaduras de dicho color tapaban los balcones del piso principal.

A las tres en punto llegó S. A. el Infante D. Fernando para presidir el duelo en representación de S. M. el Rey y llevando además la representación de toda la Real Familia.

Bajó de un coche de París, cuya servidumbre iba de gran gala, acompañándole sus ayudantes el marqués de Zarco y el marqués de San Felices de Aragón.

En otros coches de París iban el marqués de la Torre, el duque de Santo Mauro y algunas otras personalidades palatinas, entre las cuales figuraba el conde del Serrallo.

El jardín de la Embajada estaba atestado de gente, y los numerosos uniformes brillaban al sol entre los trajes negros de los que iban de paisano.

Entre estos últimos velase al Sr. Moret, a quien saludaban los ministros del último Ministerio y muchos de sus adictos, entre quienes hallábase el duque de Baena.

Numerosa representación de la aristocracia acudió también.

Entre la muchedumbre vimos a casi todos los que asistieron a la última fiesta que hace poco se celebró en la Embajada de Alemania.

En el sudexpreso de las dos y media había llegado el segundo hijo de los condes de Tattenbach, que con su hermano, que llegó ayer, recibió en el hall del piso principal al Infante, a su séquito, al Cuerpo diplomático, a los ministros y al elemento oficial.

El conde de Pie de Concha, primer instructor de embajadores, hacía las presentaciones de todas las personas que se acercaban a dar el pésame a los señores de Tattenbach.

A las tres y cuarto se inició el desfile. Desde la capilla donde reposaba, en el piso bajo, fué llevado el féretro, que era de caoba con una imagen de Cristo en marfil colocada en la parte alta, y puesto en un arnés, revestido de telas negras.

Llevaban las cintas los ministros de Estado y Marina; los presidentes de ambas Cámaras; el marqués de la Torre y el embajador de Austria-Hungría.

Presidían el duelo el Infante D. Fernando, los dos hijos del embajador (uno iba de uniforme militar, el otro de paisano) y el Príncipe de Reuss, consejero de la Embajada, que ha de Renss, consejero de la Embajada, que ha desempeñado hasta ahora el mismo cargo.

Detrás seguían el nuncio de Su Santidad y los embajadores; el Gobierno en pleno (menos los dos ministros que llevaban las cintas); los jefes de Misiones extranjeras; ministros plenipotenciarios y encargados de Negocios, y después los secretarios de todas las Embajadas y Legaciones; el Sr. Maura y muchos políticos.

Una corona de tamaño colosal, que ostentaba la bandera alemana.

Una numerosa representación de la colonia alemana; cuatro coches con coronas, el coche de la Embajada, el resto de la comitiva y el elemento militar, que cerraba la marcha.

Al ponerse en movimiento la comitiva, tocaron las músicas el himno alemán.

El duelo se despidió en lo alto de la calle de Goya, desfilando todas las tropas que habían formado.

El orden de la comitiva en todo lo demás fué el que publicábamos en nuestra edición de la mañana.

Las tropas cubrieron la carrera.

A la condesa de Tattenbach y a sus hijos ha querido dar pruebas de inequívoca simpatía toda la alta sociedad de Madrid, y es un consuelo para la viuda del digno diplomático

que ha fallecido en el cumplimiento de su deber.

A todas estas manifestaciones de duelo unimos la nuestra muy sincera.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PLEITOS Y CAUSAS

La navaja en acción.

Termina la causa por homicidio de la Sección tercera.

El Jurado no aprecia la legítima defensa como en los dos casos de días anteriores, ni nada que suponga atenuación para el farolero.

Este, de acuerdo con las conclusiones del fiscal Sr. Laligne, es condenado a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión como autor de un homicidio sin circunstancias.

Para el lunes.

Este día empezará a verse en la Sección segunda la causa contra el policía que en una taberna de la calle de Colón asesinó a un cocinero.—A. A.

Un consejo a los compradores de lámparas eléctricas

La aplicación del filamento metálico en sustitución del de carbón en las lámparas eléctricas por incandescencia, ha originado una gran revolución en la industria de fabricación de lámparas, y el principio de que las lámparas de filamento metálico economizan, con relación a las ordinarias de filamento de carbón, una considerable cantidad de fluido eléctrico, es ya axiomático, es conocido por todos los consumidores y no necesita demostrarse.

Resuelto por la ciencia este problema en sentido tan beneficioso para el consumidor, queda a éste por resolver otro problema, que es el de la elección de marca, la elección de la lámpara de filamento metálico que más fluido economice y dure más horas, produciendo buena luz.

La lámpara "Osram", cuyo autor es el doctor Auer (inventor también del manguito por incandescencia de gas), hace ya bastante tiempo que la acreditó en Alemania, luego Inglaterra, después en Francia, y así sucesivamente en todo el continente, habiéndola introducido entre nosotros el año próximo pasado el reputado y conocidísimo comerciante de esta plaza D. León Orstein, representante exclusivo para la venta de dicha lámpara en España.

Son ya varias las fábricas que producen lámparas de filamento metálico, fabricación muy delicada y de principios sumamente difíciles; pero la de la lámpara "Osram", por la gran experiencia en la fabricación de manguitos para gas, tanto más delicados que el filamento metálico, y, por consiguiente, estar dotada de personal y elementos especiales para ello, por ser la primera que dió al mercado una lámpara práctica, lo que constituye una mayor experiencia en el ramo mismo, y por ser la fábrica mayor del mundo en artículos para alumbrado, se ha colocado a la cabeza de todos ellos, y es seguro que conservará la ventaja adquirida por los elementos de que dispone.

La lámpara "Osram" es la única que ha sido sometida a rigurosos ensayos de consumo y duración en todos los Laboratorios oficiales, obteniendo brillantes certificados de sus resultados, que se publican y exhiben al público; es la única que tiene demostrado oficialmente que su consumo es de un vatio por hora, y su duración media superior a 1.000 horas, sin decremento de intensidad.

Aconsejamos, pues, a todo consumidor que, sin dejarse seducir por ciertos anuncios, que sólo podría justificarlos la fiebre ocasionada por la lucha mercantil, adquiera la marca que tenga probados oficialmente su consumo y duración, ó sea la "Osram", por ser la única que demuestra oficialmente estas cualidades, y no solo una vez, sino tantas cuantos Laboratorios oficiales hay.

Centros y Sociedades

Centro Manchego.—En la junta general ordinaria celebrada el día 10 del corriente quedó constituida, por aclamación, la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Pedro Bautista Vidal; vicepresidentes: D. Santos Fontana, D. Roberto Moreno, D. Francisco Ríos y D. Alejandro Bermejo; secretario general, D. Justo del Moral; vicesecretario, D. José Quiles Pastor; secretario de actas, D. Saturnino López Peces; contador, D. Lorenzo L. de Rodas; tesorero, D. Ubaldo F. Infante; bibliotecario, D. Anastasio Yanes; director de estudios, D. Filiberto Morales; vocales: D. Trifón Ruiz, D. Antonio Izquierdo, D. Francisco Sáiz, D. José María Bastante, D. Juan A. García Piña y D. Nicolás Rivera.

Mañana, domingo de Piñata, se celebrará un gran baile de máscaras, al que podrán asistir los socios y sus familias.

—El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria y extraordinaria el lunes, a las cinco de la tarde, para la lectura de cuentas y otros asuntos.

—Juventud Conservadora.—En esta tarde dará una conferencia esta tarde, a las seis, el joven estudiante D. Luis Martínez de Gahusoga, sobre el interesante tema «Los partidos políticos y sus jefes».

—Centro Instructivo Ferroviario de Madrid.—Con gran animación y distinguida concurrencia se ha celebrado en el nuevo local de este Centro, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 17, los bailes de Carnaval, así como el de niños, efectuado el día 8, en el que fueron premiados con lindos juguetes los cuatro niños y niñas con más artístico disfraz se presentaron. El día 12, a las diez de la noche, se verificará el de Piñata, que se espera ha de estar tan concurrido como los anteriores.

El día 14 empezarán las clases de las distintas asignaturas que en su Academia han de cursarse, pudiendo los señores socios hacer la petición de matrícula en la secretaria todos los días laborables, de seis a ocho y de diez a doce de la noche.

ESTROPICIO EN EL RASTRO

Catástrofe en una cacharrería

Todavía se está hablando en el Rastro de un lamentabilísimo accidente, con honores de «catástrofe» que ocurrió hace dos días.

El hecho en sí no tiene importancia, pero contado con todas las circunstancias que lo rodean, ya merece la pena de unas líneas frías, para que se vea cómo a veces un dicho cualquiera, lanzado al azar, puede constituir un presentimiento horrible, un augurio fatídico de tremendas desgracias.

Había en el Rastro una extensa parada de cacharros que llamaba la atención de todos. La cantidad de aquéllos y la manera de estar colocados en el suelo, hizo exclamar a una mujer del pueblo, que se acordó allí:

—¡Camará! Si que tiene usted buen surtido.

—Aquí hay de todo—dijo el dueño con gesto risueño, de industrial halagado en su amor propio.—No se marche usted sin verlo todo y llevarse lo que más le convenga.

La mujer se quedó un momento pensativa, para exclamar luego:

—Lo chusco sería ver la cara que pondría usted si ahora apareciera por ahí un toro.

—No aparecerá! Pero si es gusto de usted, lo traeremos para que se divierta.

Los circunstancias, que eran muchos, celebraron la ocurrencia de la mujer, representándose en la imaginación la escena que podría desarrollarse en el puesto de los cacharros si el toro asomara la cabeza por el Rastro.

Habían pasado unos breves minutos de este diálogo entre la mujer y el industrial, cuando en la parada empezaron a romperse con estrépito grande cacharros y más cacharros.

Todas las miradas se clavaron en la cacharrería, creyendo que ya se había presentado el cornúpeto presentado por la mujer. Pero allí no se veía toro alguno.

Y, sin embargo, las plastras de cacharros seguían derrumbándose y haciéndose peda-

zos, como si una mano misteriosa los sacara.

Era, querido lector, un maldito perro faldero, que se había metido inocentemente entre los objetos de obra, y al romper los primeros, asustado por el ruido, se internó, huuyendo, en la laberíntica parada, armando un estrépito horrible.

Por otra parte, el dueño, tratando de castigar al animalito, se lanzó en su persecución, completando la obra destructora del falderrillo. Lo cogió rápidamente, lleno de furia, y al intentar lanzarlo fuera, aquél se le agarró a la mano fuertemente, costando gran trabajo conseguir que abriera la boca y dejara su presa.

El desgraciado industrial tuvo que ser llevado a la Casa de Socorro del distrito, donde se le practicó la primera cura.

El suceso, ocurrido inmediatamente después de la escena relatada, produjo en el público el efecto que es de presumir.

Toro ó perro, los presentes pudieron ver la cara que puso el cacharrero al romperle los cacharros.

¡Dios nos libre, lector, de los agoreros!

NOTICIAS GENERALES

Por el doctor León Cardenal fué ayer mañana operada la hija de nuestro amigo el ex ministro Sr. Rodríguez. Asistieron a la operación los doctores Cisneros y Pitaluga. La enferma se encuentra en estado satisfactorio.

Al llegar a la estación de Atocha el forastero D. Leandro Sánchez, vecino de Torrejón de la Calzada, que se volvía a su pueblo terminados sus asuntos en Madrid, notó que le habían robado la cartera.

El corazón le dió un vuelco, porque el señor Sánchez había perdido, con la cartera, todo lo que llevaba en ella: tres billetes de 1.000 pesetas, diez de 50, ocho de 25 y un resguardo del Banco de España por valor de 70.000 pesetas.

Supone que la sustracción debió realizarse en el tranvía de Antonio Martín a la Puerta de Atocha.

El lunes, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el hotel Inglés (calle de Echegaray), el banquete con que los amigos de D. Javier Cabezas se proponen obsequiar a este señor por su feliz regreso de la campaña de Melilla, en la que ha sido voluntario del regimiento de Saboya.

Las tarjetas para este banquete se podrán recoger hasta las doce de la mañana del lunes en el mencionado hotel y en la conserjería del Ateneo, al precio de ocho pesetas.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, T.º 689). Santander, Bilbao, Gijón.

Bodas y banquetes

En los grandes comedores de «El Louvre», Montera, 35, donde concurren personas de buena sociedad, se han servido estos días muchos banquetes, recibiendo el cocinero calurosos aplausos por la presentación artística de platos finos y fiambres. Hay comidas de vigilia, cubiertos de 1,50 a 7,50 pesetas, y abonos para treinta comidas.

El director del Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia, doctor Espina y Capo, da las más expresivas gracias en nombre de los pobres tuberculosos que asisten a este Dispensario, a un generoso donante de 500 pesetas, cuyo nombre ha ocultado; pero le invita por sí quiere dar algún destino especial a este donativo, para que diga, reservando su incógnito, su deseo para la inversión, como ropas, alimentos, recibos atrasados de casa, ó si deja en libertad al director, y en la Prensa daría en este caso cuenta del reparto del Sr. Espina y Capo.

Aun no repuesto de la desgracia acaecida hace un mes a nuestro querido amigo don Adolfo González Gómez, jefe de la estafeta del Congreso, por el fallecimiento de su querida y virtuosa hermana doña Josefa, tiene que lamentar hoy otra nueva pérdida, la de su padre político, D. Juan Durán y Cuervo, ex ministro plenipotenciario y notable diplomático que obtuvo grandes triunfos en sus gestiones como representante de España en las Repúblicas americanas.

Publicaciones de actualidad

Obras de Medina y Marañón

Desde el mes actual se hallan de venta, al contado y a plazos, en la conocida Casa editorial «Hijos de Reus», Cañizares, 3, Madrid.

EL TEMPLO DE TALIA

por Augusto Martínez Olmedilla.
La Novela del Teatro y de la Literatura madrileña. Interesante y sugestiva narración, dotada de amenidad insuperable. Precio, 3 pesetas. Provincias, 3,50. Librería Pueyo, Mesonero Romanos, 10, Madrid.

(64)
Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El general prusiano se sitúa un poco de lante; pero, a pesar de esto, no parecía tener mucha gana de tomar parte en la danza, porque acaba por poner su cuartel allí abajo, al extremo de la llanura.

Mi ruso estaba separado con sus dragones, me había puesto a su lado, y nunca le había visto de tan buen humor.

Parecía que esperaba que su amigo Sacken iba a arrollar a los franceses. Miraba hacia esta parte con un catalejo, y hasta se tomó la molestia de explicarme que nuestras antiguas gorras de pelo de la guardia no eran capaces de tomar las villas; pero yo me decía interiormente: «Si mi división estuviera ahí, ya verías.»

Al dar las diez, veo que desemboca nuestra caballería, después la artillería, que toma posiciones, y al fin los ligeros, los María-Luisa y todo lo demás.

El baile empieza en toda la línea, pero no muy fuerte por nuestra parte.

Nosotros recibíamos de cuando en cuando alguna bala que se equivocaba de camino, y esto era todo; pero estábamos en primera fila para ver.

No he perdido un movimiento del primer ataque a Marchais, y yo rabiaba bastante por no poder tomar parte.

Ya hacía más de dos horas que se aburría con los brazos cruzados, cuando me dice hosteando:

—Este combate dura mucho rato; me aburro, querido; hacedme reír un poco.

Yo tenía más bien gana de matarle que de entretenerle, cuando me ocurrió la idea de decirle:

—Mi príncipe, ¿queréis ver cómo se redobla en Berlín cuando pasa el Rey?

—Sí—me contestó,—imita un tambor alemán.

Hay que decirnos que muy cerca de nosotros había en tierra cinco ó seis prusianos, y entre ellos un «redoblante», a quien un obús había quitado la cabeza.

Al mismo tiempo yo miraba hacia la parte de los franceses, y veía que la caballería de la guardia iba a cargar sobre nosotros.

No dudo un momento: salto de mi caballo, cojo la caja del tambor sin cabeza, y empiezo mis ejercicios, los mismos que he tenido el honor de ejecutar ante vosotros hace un momento.

Mi ruso reía á carcajadas, y oí que decía entre dientes:

—Es muy tunante; nunca podré decirme á despedirle.

—Ten cuidado de perderle—gritó yo, y empecé a correr con todas mis fuerzas.

Yo veía la aldea de Marchais delante de mí a un cuarto de legua de distancia, y seguramente habría sido cogido por los rusos antes de llegar a ella, si no hubiese escapado tan bien el momento de escapar.

He corrido unos cincuenta pasos golpeando mi parche antes de que mi oficial sospechase que me escapaba.

Le oía reír como un tonto y que seguía diciendo:

—¡Qué gracioso, ah, qué gracioso!

Esto me halagaba, pero no me impedía avanzar por la llanura y mirar de cuando en cuando para ver dónde me encontraba.

Al fin, cuando vió que yo estaba demasiado lejos, empezó a gritar:

—¡Parad, tamborcillo, parad; ya no veo bien vuestras farsas! Volved hacia aquí.

Comprenderéis, amigos míos, las ganas que tenía de escucharle.

Me había convertido en el perro de Juan Nivelle, que cuanto más le llamaba más corría.

El ruso acabó por comprender que yo le faltaba a la cortesía, y cambió de tono, gritando y chapurreando mucho más de lo ordinario:

—¡Ah, tunante! ¡Ah, pilla! ¡Ya os enseñaré á burlaros de mí!

Después sentí una voz de mando a sus dragones, y todo el escuadrón se lanza tras de mí.

Yo había «guipado» hacia la derecha una especie de foso medio lleno de agua.

En el momento me dije: «Esto puede servirme», y me lancé hacia aquel lado.

Me llené de barro hasta las rodillas, y sigo «filando», haciendo eses como una liebre.

á la izquierda, á gran galope, para cortarme la retirada.

Por el momento ya lo habían conseguido, porque mis piernas no valían lo que las de los caballos rusos; pero me llegó refuerzo.

Nuestros cazadores de la guardia los habían visto y venían sobre mis dragones rusos.

Aquí, entre nosotros, creo que lo que hacían no era precisamente por sacarme del apuro.

Un «redoblante» más ó menos no le importaba nada al general que había mandado la carga.

Pero quizás fuera que se aburría no haciendo nada y que se hubiera dicho: «Voy a coger á esos rusos para entretenerme en algo.»

Lo cierto es que yo me he aprovechado de ello.

Veía nuestros cazadores de caballo llegar por pelotones y los rusos se alineaban como podían para recibirlos.

Pero había dos cerca de mí que no querían dejarme, y ya me parecía que sus caballos me resoplaban en el cogote.

Pero, á fe mía, aun me quedaba en el sacco una antigua treta, y me dije: «Este es el momento de ensayarla.»

Se disparaba por todos lados y las balas pasaban de cuando en cuando por encima de mi cabeza.

Podía fingir que me había alcanzado una y estaba seguro de que mis dragones lo creerían.

Me detengo, lanzo un pequeño grito, me pongo la mano sobre el corazón, doy

un poco de vuelta y caigo de espaldas como el que acaba de arreglar su cuenta.

Y así se realizó, amigos míos.

No se trabajó mejor en «Los Funambulos», en la gran escena del conscripto defendiendo su bandera.

Mis dos rusos la tragaron perfectamente, y cuando me han visto caer en tierra han vuelto grupas y han hecho bien, porque nuestros cazadores se echaban ya encima.

Yo entonces me puse lo más cómoda-mente posible, mirándolos de reojo.

La escaramuza tenía lugar á ciento cincuenta pasos, y yo veía, como os ve ahora, á mi príncipe manejando el sable contra tres cazadores.

Y yo me decía: «Puesto que no se aburre nunca cuando se bate, ahora está distraído y no me necesita para entretenerle.»

—Pues bien; sin saber por qué, me impresionaba algo verle defender la piel tan valientemente.

Si hubiera sido un prusiano me hubiera dicho: mucho mejor; pero este ruso tenía algo bueno, fuera de la manía de querer fusilarne, y creedme si queréis, había acabado por aficionarme á él.

Después de todo, yo no podía hacer nada en esto, y no era culpa mía el que yo le importase tanto hasta ponerse á correr por la llanura con riesgo de que le cogiesen.

Su afición por los artistas franceses le había jugado una mala pasada y esto me molestaba un poco, á pesar mío.

(Continuará.)

ÚLTIMA HORA

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

A las cinco y cuarto llegó a la Presidencia el Sr. Canalejas, manifestando que el Consejo sería de larga duración, porque tenían muchas cosas que tratar.

PROVINCIAS

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado en la Cárcel celular un Consejo de guerra por los delitos de sedición y rebelión contra Juan Garro, Juan José Roger, Eusebio Cámara, Sebastián Alsina, Vicente Galán, Antonio Saburit y Juan Manuel Riera.

Los procesados formaron un grupo de sediciosos durante la semana sangrienta, y fueron casa por casa en aquellas barriadas, exigiendo a los individuos del Somatén.

Se le acusa a Garro de haber exigido las armas, entregando un recibo al recogerlas, manifestando que obraba en nombre del pregonero armas a los individuos del Somatén.

A éste se le detuvo, pero pudo probarse que nada tenía que ver en la sublevación, y fué descartado del proceso.

Terminada la lectura del apuntamiento, desfilaron varios testigos.

El fiscal pidió la pena de muerte para Juan Garro; cadena perpetua para Alsina, Riera, Cámara, Soler y Galán, y sobreesimiento para Saburit.

Los defensores pidieron la absolución.

Manifestación curiosa.

Mañana por la mañana tendrá lugar una curiosa manifestación, en la que figurarán la mayoría de los sordomudos, ciegos y semiciegos de Barcelona.

El objeto del acto es exteriorizar su agradecimiento al Gobierno por la fundación del Patronato nacional de sordomudos, ciegos y anormales.

Figurarán en la manifestación todas las Sociedades e Institutos formados por estos enfermos.

Se organizará en la plaza de Cataluña, y después de recorrer algunas calles irán a la plaza de Palacio, entregando un mensaje al gobernador para que lo traslade al Gobierno.

Estudiantina.

La estudiantina La Tuna Madrileña dará esta noche una serenata en el Ayuntamiento.

Grandes nevadas.

Escriben de Arnao (Lérida), cerca del valle de Arán, que desde el día 21 vienen sufriendo las inclemencias del tiempo.

Han caído sobre el valle de Arán tres grandes nevadas, alcanzando una altura de seis palmos, siendo mayor su espesor en los pueblos altos.

Además, los vendavales han acumulado la nieve en algunos caminos, dejándolos intransitables.

El alcalde de Puigcerdá ha comunicado al gobernador civil de Gerona haber caído en aquella comarca una fuerte nevada.

Ha habido que emplear numerosas brigadas para dejar expeditos los caminos, que se hallan interceptados por la nieve.

El «Mahón».

MALAGA. (Sábado, tarde.) Acaba de fondear el «Mahón», que zarpó de Melilla a las dos de la madrugada.

Trae a bordo la segunda batería montada, que mandan el capitán D. Fernando Claudín y los tenientes D. Valentín Mira y D. José Escobar.

Entre la dotación de esta batería ha habido en campaña dos muertos, 14 heridos y 50 enfermos.

Han venido, además, a bordo del «Mahón» el coronel de Ingenieros D. Angel Arias, los tenientes coroneles D. José González, de Sanidad militar, y D. Manuel Avila, de Infantería; los capitanes de Infantería D. Angel Acosta, D. José Sionares, D. Antonio Hidalgo, D. Ramón Muñoz, D. Juan Franco y D. Clemente Luque; los tenientes de Administración militar D. Juan García, de Caballería; D. Andrés Rodríguez, de Infantería; D. Juan Díaz, D. José Rozas, D. Rafael Peralta, D. Angel Montiel, D. Pedro Guerrero, D. José Ricardo, D. Nicolás Sánchez, don José Vidal, D. Maximino Ramos, D. José Cañadas y D. José Arnedo; el comandante de Infantería D. Gregorio Galdeano, 28 soldados licenciados y mucho pasaje.

Recibieron al «Mahón» el general Villalón, Comisiones de los Cuerpos de guarnición en esta plaza y la banda de música del regimiento de Extremadura.

La artillería marchará a Algeciras a las seis de la tarde en un tren militar.

Despedida del gobernador.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El gobernador civil ha recibido esta mañana un telegrama del Presidente del Consejo autorizándole para que resigne el mando en el vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Albiñana.

Como el cargo y el nombre de la persona que lo desempeña está equivocado, el gobernador ha pedido rectificación, viniendo de la corte otro telegrama, diciendo que resigne el mando en la persona del vicepresidente de la Diputación Sr. Alasán.

Así lo ha hecho esta tarde, y en el tren correo saldrá hoy con dirección a Madrid.

Por cierto que antes de resignar el mando ha dispuesto se concentre la Guardia Civil en el pueblo de Enguera.

Obedece esto al hecho de que anteayer buena parte del vecindario salió a la estación para protestar contra el Sr. Bahamonde, que suspendió al alcalde y varios concejales de aquel Ayuntamiento.

El gobernador se ha despedido de los periodistas que hacen información en términos cariñosísimos.

Contra un banquete.

El Comité directivo de la Casa del Pueblo publica hoy un manifiesto en los periódicos votando en contra de la celebración del banquete monstruo que el concejal radical Sr. López proponía se celebrara en la Alameda para solemnizar el día 1.º de mayo.

Dicen los comunicantes que hay otras formas de demostrar la adhesión del Ayuntamiento a la fiesta del trabajo, que no convidando a comer, como hacen las casas ricas cuando quieren mostrarse caritativas.

Más detenciones.

La Guardia Civil del pueblo de Picaxens continúa practicando diligencias para el descubrimiento de los autores del doble asesinato de que he dado cuenta.

Ha detenido a otros dos gitanos y a un hijo de éstos como complicados en el horrendo crimen.

Según indagaciones hechas, se trata de una verdadera cuadrilla bien organizada, que lleva anotaciones y datos para cometer otros crímenes análogos.

Incendio.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama participando que en el monte Solana un violentísimo incendio ha destruido mil pinos maderables y gran cantidad de paja y leña.

No han sido detenidos los autores de este hecho.

Maimón en Toledo.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) En el tren de la mañana llegó Maimón Mohatar, acompañado de su sobrino y del capitán de Infantería Sr. Fernández Cuevas.

Desde la estación, el simpático moro dirigióse a la Academia de Infantería, recorriendo las aulas y el Museo.

Maimón Mohatar presenció las evoluciones de los alumnos de la Academia y conversó con el director de la misma, coronel Villalba, al que aseguró que Melilla estaba pacificada, añadiendo:

— ¡Gracias a Dios!

Al final de la visita fué instado Maimón Mohatar a que firmara en el álbum del Museo, cosa que no pudo hacer por no saber escribir nuestro idioma, no obstante hablarle bastante bien.

De la Academia de Infantería marcharon los expedicionarios a almorzar en el restaurant de Granullaque, a cuyas puertas aglomeróse buen golpe de curiosos.

Esta tarde visitará Maimón la Fábrica de Armas y los monumentos que recuerdan la dominación de su raza en Toledo.

De política.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Continúa el mismo estado de cosas en la política local.

En cuanto al Gobierno civil, no se tienen noticias de que el Gobierno haya aceptado la dimisión al Sr. Gastón; algunos creen quedará desempeñando el cargo.

Declárase que el jefe de los demócratas, señor Roneales, sería nombrado gobernador de provincia; pero el interesado lo ha desmentido, manifestando que lo único que hará es presentarse diputado por el distrito de Cinco Villas.

El naufragio del «Chanzy».

Los tripulantes del buque.

ARGEL. El comandante Cayol, que era quien mandaba el General Chanzy, solía decir que tenía ocho hijos en Marsella; pero sólo pretendía con ello explicar el por qué de su gran prudencia y tranquilizar cuando estaba malo el mar a sus pasajeros, pues en realidad no tenía más que a una hija.

El maquinista, Bourdier, que pertenecía a la tripulación del desgraciado buque, se había salvado ya de un naufragio, pues se hallaba a bordo del Ville de Saint Nazaire cuando éste se perdió.

El segundo y el teniente eran solteros. El médico estaba casado; tenía tres hijos.

Un marino que durante largos años hizo la travesía de Marsella a Argel explica en esta forma el naufragio del Chanzy:

«El capitán Cayol, cuando habla temporal, solía pasar por fuera de las Baleares, muy al Este de Menorca. Su buque había sido arrastrado por las corrientes y las ráfagas del Nordeste hacia Menorca, cuyas costas no podría divisar por impedirselo las nieblas.

Habría ido, pues, a estrellarse contra los tan peligrosos peñascos de la punta del Vayol.»

El cónsul de Francia.

PALMA DE MALLORCA. El cónsul de Francia en Ciudadela, Sr. Miguel, acaba de telegrafiar lo siguiente:

«He tomado disposiciones y enviado gente para el salvamento del General Chanzy. Fuerzas de la Guardia Civil y Carabineros y soldados del Estado Mayor vigilan el lugar del suceso y los caminos para evitar robos.

También vigilan con igual objeto fuerzas de Infantería.

Dos vapores están cruzando por el sitio del naufragio en busca de cadáveres y mercancías.

En las oficinas de la Compañía. MARSELLA. En las oficinas de la Compañía Transatlántica ha habido esta mañana una concurrencia enorme de parientes y amigos de los tripulantes y pasajeros del General Chanzy, que iban en busca de noticias; pero poco ó nada se les podía decir, pues hasta ahora lo único cierto que se sabe es que el buque se perdió del todo, no logrando salvarse más que un viajero.

En señal de duelo, todos los barcos surtos en este puerto llevan a medio arriar la bandera nacional.

Duelo público.

ARGEL. La catástrofe del General Chanzy ha tomado el carácter de duelo público.

En casi todos los edificios públicos y agencias navieras, así extranjeras como francesas, ondean a media asta las banderas.

BOLETA DE MADRID

Cierre del día 12.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F., etc.

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Amortizable, serie E., Amortizable, serie D., etc.

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Amortizable, serie E., Amortizable, serie D., etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos, Libras, Marcos.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Boletín religioso del día 13, Santos del día 13 de febrero, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, REAL, ESPAÑOL, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, COMEDIA, PRINCESA, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, APOLO, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, BULLADA, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, BICARBONATO DE SOSA, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, «La Funeraria», etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, RECUPERADO, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, PASTILLAS PECTORALES, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, JAUQUECAS, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, DOLOR DE CABEZA, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, SE CALMAN EN EL ACTO, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Espectáculos del día 13, Factor, 7, etc.

lo aprendió en los libros y La muñeca irrompible (especial doble).—La señorita se aburre y El nietecito (doble).

LATINA.—3.—La buena sombra.—Aquí hace falta un hombre.—Camino de flores.— ¡Solo para solteras!—La carne floca.—La buena sombra.—Camino de flores.— ¡Solo para solteras!

ROMEA.—5.15.—Artísticas películas.— Hermanas Castilla.—Link and Lipp.—La Ricardora y D'Estrana.

IMPERIAL.—Doce a una matinée con regalos. 3,15 y 8,30 secciones especiales de películas.

4.—El contrabando.—La tronada y De pesca (doble).—El señor cura (doble).—Los ganosos del Capitolio (doble).

ROYAL KURSAL.—Ibáñez, D'Oima, Casino, Hermanas Leal, L. García, La Cachunda, Chrysis y demás artistas de la Compañía. Variadas películas.

LO RAT PENAT.—Gran baile monstruo, de tres de la tarde a la madrugada. Entrada de caballero, una peseta. Señora, gratis, y guardarropa, gratis.

RECREO SALAMANCA.—Salón de patines.—Cinematógrafo.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Carreras de cintas.—Tómbola.—Píñatas y otras atracciones. Enseñanza a patinar gratuita.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota entre Ituarte y Elola contra Zubicaray y Villabona, y entre Unzueta y Guerrita contra Amoroto y Navas.

PLAZA DE TOROS.—3.30.—Corrida de novillos.—Se lidiarán seis toros de D. Rafael Surga, por las cuadrillas de los espadas Juan Cecilio (Punteret), Vicente Sanz (Matapozuelos) y Alfonso Cela (Celita).

AVISOS ÚTILES

Mi hermana Imperia

de 9 años de edad, estaba muy debilitada por una anemia que entre otras partes de su cuerpo, se cebó en su vista. El médico ordenó tomase

LA EMULSIÓN SCOTT

que la curó por completo. Escrito en 17 Abril 1908 por D. Aurelio MARTÍN, Almadén.

Emulsión Scott es la emulsión modelo;

esto es la de SCOTT, posee en grado que ninguna otra emulsión se le aproxima, el único poder requerido en un remedio — el poder para curar! Gracias a la pureza y fuerza de sus ingredientes y primorosa elaboración.

Quando pidáis por la de SCOTT, no aceptéis más que la de SCOTT, la emulsión que cura!

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

A. de COLONIA de S. de UNIVÉ, semolina

De fino y delicado perfume, mejor que muchos otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,30 pts. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese a los precios de 3 y 4 pts. noceidos del público. Al por mayor: Pérez, Marín y Compañía. Alcañiz, 7, 6. Teléfono 5. 10 Or. v.

BULLADA es la reina de las aguas de mineral. Tonifica el organismo y hace rápidas las digestiones.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, a 5 pesetas

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 pts. «La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

RECUPERADO En este tiempo de resfriados y tos no olviden las

PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andren, de Barcelona, cuyos efectos son siempre seguros y rápidos. Pídanse en todas las farmacias del mundo.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Vaseline Mental, más eficaz que la aspirina e inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Farmacia, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Rivaq.—Sevilla, El Globo. Laraña, 4.

Factor, 7.

Factor, 7.

Factor, 7.

El Sr. Durán, que fué durante largos años jefe de Política en el ministerio de Estado, dejó gratos recuerdos por sus iniciativas y gran inteligencia.

Reciba el Sr. González nuestro más sentido pésame.

En el salón del Prado dará mañana, a las tres y media, un concierto la banda municipal, con el siguiente programa:

- 1.º «Alfonso XIII», pasodoble.—Rivero. 2.º Obertura de «La estrella del Norte». Meyerbeer.

- 3.º «Etieme Marcel», vals.—Saint Saëns. 4.º Bailables de la ópera «Raimundo Lulio».—Villa. 5.º «Cleopatra», obertura.—Mancinelli.

En la línea del ferrocarril de Bobadilla a Málaga ha quedado restablecida la circulación, sin transbordo, para viajeros y mercancías de grande y pequeña velocidad, por una vía de desviación, mientras se compone el túnel de Alora, donde se produjeron hundimientos por el temporal de lluvias en los últimos días del mes pasado.

Los individuos representantes de los opositores a Correos en expectación de destino, convocan a sus compañeros a una reunión, que se celebrará el lunes, a las diez de la mañana, en el café del Callao, para tratar de asuntos de interés.

El Sr. López Domínguez ha estado hoy en la Presidencia, hablando con el Sr. Canalejas.

Al salir dijo que su visita había sido puramente de cortesía.

Se va acentuando la protesta contra la alteración de una fotografía hecha en La Flamenca, en la cual se hace figurar a S. M. el Rey del brazo del Sr. Maura.

La fotografía verdadera representa al Monarca del brazo del teniente coronel de Lusitania, y a los señores marqués de Viana y Maura distanciados de S. M.

En Palacio ha producido, como es natural, pésimo efecto que se altere y falsee la composición fotográfica a que aludimos.

Los republicanos y el Sr. Aguilera

Acuerdo de la minoría.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la minoría republicana, acordando por unanimidad visitar, a las tres y media de la tarde, al ex alcalde de Madrid D. Alberto Aguilera.

El objeto de esta visita ha sido testimoniar al Sr. Aguilera el cariñoso respeto que por él sienten todos y el disgusto con que han visto su salida de la Alcaldía.

También acordaron protestar de la forma como se ha resuelto la última crisis.

Por espontáneo acuerdo, se ha unido a la minoría republicana del Ayuntamiento la de la Diputación provincial.

Al Sr. Aguilera le fué comunicado el acuerdo y la visita telefónicamente desde el Ayuntamiento a casa del Sr. Moret, con quien ha almorzado hoy el ex alcalde de Madrid.

En casa del Sr. Aguilera.

A las cuatro de la tarde estaban ya reunidos en casa del Sr. Aguilera todos los concejales que componen la minoría republicana del Municipio.

El Sr. Dicenta habló en nombre de sus compañeros, lamentando que el cumplimiento de sus deberes políticos les hubiese impedido acompañar ayer al Sr. Aguilera desde el salón de sesiones hasta la plaza de la Villa, para exteriorizar con esta manifestación de cariño las simpatías que por él sienten y han sentido todos los ediles republicanos.

Por no haberlo hecho así, aunque al acto asistían en espíritu, realizan hoy esta manifestación de absoluto cariño al hombre integérrimo y honrado, al alcalde de más iniciativas de cuantos ha tenido el pueblo de Madrid.

Su amor a este pueblo—terminó diciendo el Sr. Dicenta—le ha conquistado nuestro afecto todo, y protesta de la crisis que ha lanzado de la alcaldía de Madrid al señor Aguilera.

Los Sres. Catalina y Dorado lamentan que la dimisión del ex alcalde de Madrid haya dejado huérfanos de protección oficial a los distritos del Sur de la villa, pues por aquellos desheredados barrios tuvo siempre el señor Aguilera grandes amores y los mostró protección decidida.

A nombre de la minoría republicana de la Diputación provincial habló el Sr. García Albetos, adhiriéndose a lo manifestado por el Sr. Dicenta.

Con visibles muestras de emoción respondió a estas cariñosas frases el ex alcalde de Madrid, agradeciendo desde el fondo de su corazón las manifestaciones de que le hacían objeto sus mismos enemigos políticos.

«Con vosotros—dijo—regla yo a satisfacción el Municipio madrileño, pues para todos vosotros, como para mí, el más grande de todos los intereses era y es el del vecindario de la corte.»

Les ofreció después su amistad personal, con todas las salvedades precisas en lo que a la diferencia política se refiere.

Terminó el Sr. Aguilera aludiendo a la proposición de los republicanos respecto al nombramiento de jornaleros eventuales, y afirmó que la solución dada al asunto era la única que podía darse dentro del respeto a la ley.

Hicieron después calurosas protestas de amistad personal al veterano ex alcalde liberal todos los ediles republicanos y se retiraron poco después de casa de D. Alberto.

A la reunión asistieron también los tenientes de alcalde de los distritos de Palacio y de la Inclusa, Sres. Riera y Nicoli, íntimos amigos del Sr. Aguilera.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. gracias al constante apoyo de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Ministerio de Cultura

Pedir en los Cafés

BYRRERIE

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Freres á THUIR (France)

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes...

ESLAVA JOYERO, COMPRO, VENDO Y CAMBIO...

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu...

Los que tengan ASMA ó sforación, usen los cigarrillos balsámicos...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas...

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al "Trust, junerario"...

MONTANO PIANOS ARMONIUMS EL FONOLA es el mejor aparato para tocar el piano...

MOTORES OTTO LEGÍTIMOS PARA GAS POBRE GASTOS DE COMBUSTIBLE: 1 a 3 céntimos por caballo hora...

SE NECESITA, para encargarse de Central Eléctrica de pequeña importancia...

BALNEARIO DE ARCHENA ESTACION DE INVIERNO Temporada extraordinaria de baños con rebajas de precios...

MÚSICA MECÁNICA Toda persona, sin saber música, puede tocar el piano...

EL CECILIAN de los EE. UU. Es preciso verlo y oírlo para convencerse de que es el dulce artístico en su clase...

CASA NAVAS FUENCARRAL, 33. 1.º (esq. a la de S. Onofre) Vinos ácidos y agrios...

GONOSAN VIAS URINARIAS Se compra toda clase de alhasas, oro, plata, platino y galones...

Don Ignacio de Arce Mazón Falleció el día 6 de febrero de 1910. Su hermana política, sus sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes...

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas...

BONITOS regalos para novias y novios encontrará quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18...

TELEGRAFOS Nueva convocatoria, preparación. HUERTAS, 15. COMPRO alhasas, pago altos precios...

TEATRO REAL Se cede en menos de su valor una butaca, medio segundo turno...

Alhajas de ocasión Se compra oro, platino y alhasas. Principio, 2, portal...

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava) Fidarse en todos los hoteles y restaurantes...

COCHES BARATOS Millard y clarens, véase. MAGALLANES, 12. Mesa coches Rafael Calvo, 5...

PRUEBES LA CREMA extraña CORONA T. Kroon & Fils EL MAS EXQUISITO...

Electro-Plata Plata líquida para platear los metales con economía y duración...

JOVEN ALEMÁN sabiendo español, se ofrece para llevar la correspondencia alemana en una casa importante de España...

PASCUAL DENTISTA. Extracciones sin dolor, colocación de coronas y puentes de oro. Montera, 23, 1.º. Precios económicos...

MUEBLES Contado y plazos. 15, Paz, 15, antigua casa de la Felipa. Se compra gran local para 250 caballos y 30 carruajes...

AGENCIA STORR Desengaño, 9 al 13 Teléfono 205. PROPIETARIO EMILIO COLOMINA...

LANGEN & CIA, S. EN C. MADRID: CALLE DEL PRINCIPE, 16 BARCELONA: PASEO DE GRACIA, 30

AVISO muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella...

AGENCIA COLOMINA La más barata p. anuncios en Periódicos, Telégrafos, Trajes, Vales...

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años...

LA "CONTINENTAL" Con sus ventajas de escritura visible, salto atrás, cinta bicroma, cierre secreto, palancas y mil detalles...

AMBROSIA ESPAÑA DE ARIZ (Galicia). La bebida más agradable, sana y económica. De venta, en cafés, ultramarinos, pastelerías...

CUERPO DE PRISIONES Preparación para próximas oposiciones de vigilantes y jefes de vigilancia. Apuntes completos, aprobados por real orden...

INSTITUTO POLITÉCNICO Frankenhansen, am Kyffhäuser (Alemania). Para Ingenieros, Mecánicos y Electricistas.

GRANDES LABORATORIOS INSTRUMENTOS DE MÚSICA Especiales para el Ejército y de las mejores fábricas. Compra y cambio de los inutilizados en la campaña...

SI MIENTES de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, pratinos, etc. Catálogos ilustrados...

ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. José Magaz y Jaime Falleció el 13 de febrero de 1894 y su esposa la Excmo. Señora D.ª Dolores de la Torre y Vega el 27 de abril de 1909...

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Guillermo Rolland Falleció el día 13 de febrero de 1901. Los restos de la Adoración Nocturna en la noche de hoy á mañana serán aplicados en sufragio de su alma...